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Midőn egy államférfin terveinek va­
lósítására nagyold) mérvű aetiót kezde­
ményez s ezen aetió fid várnában oly 
lépéseket tesz. melyek általános meg­
lepetést szülnek, igen nehéz a kérdé­
ses eset felett határozott Ítéletet mon­
dani , mert nem tudható, vájjon mily 
összefüggésben áll az az összes actió- 
nak legvégső ezéljaival. Midőn Bis­
marck herezeg ismert jegyzékét a 
belga kormánvhoz intézte, előre tud­
hatta, hogy ezáltal az összes európai 
liberális sajtó menyköveit fejére vonja. 
Bizonyára el volt készülve reá. hogy a 
szabadelvű lapok, úgy Európában, 
mint Amerikában, előkeresik a legha­
talmasabb phrásisokat a liberalismus 
tárházából s a német birodalmi kan- 
czellár fejéhez dobják. Miután pedig a 
sajtó a hatodik nagyhatalom, azt is 
tudhatta, hogy ez európai maeskazene 
nem váland Németország élőn vére : ha 
tehát mégis megtette az említett lé­
pést. úgy azt bizonyára csak azért 
tette, mert meg volt győződve arról, 
hogy Belgium elleni fellépéséből na­
gyobb előny háramlik Németországra, 
mint a mennyi kárt okozhat neki a 
szabadelvű sajtó rosszalása.

A belga-német viszály előidézésének 
sokkal mélyebb oka van. mint felüle­
tes vizsgálat után látszik. Bismarck 
politikáján két eszme vonul át mint 
veres fonal s minden tette vagv lépése 
e két eszmével áll összefüggésben.

A német kanezellár az államhatalom 
felsőbbségét az egvliáz elleni küzde­
lemben ki akarja fejteni s szilárd 
alapokra fektetni, mert ez által Német­
ország egysége önként létrejő, a nél­
kül. hogy Poroszországnak a többi 
német államokkal össze kellene tűznie. 
Az államhatalom megszilárdulásának 
Németország egysége leeud természe­
tes és küzdelem nélküli következése. 
A másik alapeszméje Bismarck politi­
kájának : mindent megtenni Német­
ország védelmére, azon esetre ha a 
háború Franc ziaországgal ismét ki­
törne.

Belgium mindkét czélra nézve Bis­
marcknak útjában áll. A mióta Belgium 
neutrális állam, mindig tűzhelye volt 
a szomszéd államok belbékéje ellen 
intézett összeesküvéseknek.

III. Napoleon már azon ponton állt, 
hogy Belgiumot annectálja, mert nem 
tudta mi veszélyesebb reá nézve: Eu­
ropa haragja-e, mely Belgium annec- 
tálásából származnék, vagy pedig a 
forradalmi társulatok által Belgiumból 
szított veszély.

Csakis azon körülmény, hogy a 
belga kormány értesülvén Napoleon 
szándékáról, mindent megtett a mit jó 
akarattal és törvénysértés nélkül a for­
radalmárok ellen tehetett, csak ez 
nyugtatta meg III. Napóleont, ki 
részint azért, mert POroszországtól tar­
tott. részint azért, mert a nyugtalaní­
tott forradalmárok Angliába költöztek 
át. felhagyott Belgium annectálásáuak 
tervével.

Most a koczka fordult, és Belgium 
Németországra nézve vált alkalmat­
lanná. Az ultramontánok a klerikális 
belga kabinet oltalma alatt szövik Bis­
marck ellen a eselszö vény eket, s a han­
gulat Belgiumban oly kedvező lett a 
franczia köztársaság irányában, hogy 
háború esetére még az is lehetséges, 
hogy a belga hadsereg ellentállás nél­
kül át engedi vonulni a franczia hadse­
reget Németországba. Európa méltat­
lankodása és protestatiója nem sokat 
használna Németországnak, ha egyszer 
hadseregeit szétvernek a francziák.

Tehát Bismarcknak jó előre tisz­
tázni kellett a helyzetet, és Belgiummal 
szemben oly állást kellett elfoglalnia, 
mely lehetetlenné teszi azt, hogy f ran- 
cziaország háború esetében Belgium 
rokonszenvét a maga előnyere zsák­
mányolhassa ki. E czélra Bismarck 
egy talán nagyon is magas hangon irt

jegyzéket intézett a belga kormányhoz 
az ultramontán püspökök tizeiméi 
ellen.s csaknem beleavatkozott Belgium 
bel ügyeibe. Ez igen merész lépés volt, 
mert ha a belga kormánynak elegendő 
higgadtsága van. meghunyászkodik, 
s elnyomottnak tetteti magát, admini­
strativ utón intézkedik az izgatok el­
len : az egész föllépés ódiuma Bis­
marckra esik. a nélkül, hogy czélját 
elérte volna. De Bis m a r c k is­
merte a klerikális belga k o r- 
m á n y t és nem csalatkozott 
s z á m it ás á 1) a n. A belga kormány 
élesen válaszolt, és fennhangon hirdet­
te Belgium szabadságát és alkotmá­
nyát. mely ellen a belga kormány nem 
tehet és nem is akar semmit tenni.

E büszke felelettel a belga kor­
mány beleesett a kelepczébe, melyet 
számára Bismarck készített. Ennek 
folytán Németország szempontjából 
Belgium semlegessége nemcsak dis- 
cussio tárgya lett, hanem tekintetbe 
véve Belgium roppant szabadságát és 
alkotmányát s a kormány bevallott 
tehetetlenségét, a német kormány Bel­
gium neutralitását liá b or u ese t é- 
ben csak föltételesen ismerheti 
el. Hadit érvét, azon szempont­
ból készíti, hogy Franczia- 
ország támadása Belgiumon 
át nem tartozik a lehetetlen­
ségek sorába. Ha franczia 
csapatok a belga határ kö- 
z e lé b e ossz pontosít tatnak, 
Németországnak nem szükséges bevár­
nia, hogy a francziák átlépjék a belga 
határt, hanem megszállatja Belgiumot 
német csapatok által, mielőtt egy fran­
czia Belgium határát átlépte volna.

Mindezekből kitűnik, hogy a német- 
belga conflictus-nak valódi okai 
igen fontosak és sokkal nagyobb ha­
szon háramlik ezen eonfiietusból Né­
metországra, semhogy Bismarck cl ne 
viselhetné a liberális sajtó haragját, 
melyet jegyzéke által magára vont.

W e n c h h e i m Béla b. miniszterel­
nök, mint értesülünk, ma délután az or­
szágházi miniszteri szobában fogadd a fő­
város küldöttségét, mely Kammermayer 
polgármester vezetése alatt a fővárosi köz­
gyűlésnek aBudapest-zimonyi d ti­
ll a - balparti vasút kiépítése 
iránt a kormányhoz intézett feliratát 
nyujtá át a miniszterelnöknek. A minisz­
terelnök kijelentette, hogy a kormány 
az érintett vasút kiéjiitése iránt törvényja­
vaslatot szándékozik terjeszteni az ország- 
gyűlés elé; hogy a jelenlegi országgyű­
lésnek beadhatja e már e javaslatot, az 
iránt határozottan még nem nyilatkoz- 
hatik.

A sárosra egyei jobboldali el­
lenzék Sennyey Pál b. részvétele mellett 
ma alakult meg Eperjesen, s elnökéül Des- 
sewffy Gyula grófot választó meg.

Gróf Lónyay Menyhért kép­
viselősége és a P, Napi ó. A szel 
leini ászkor journalisztikai képviselője ma 
azon tegnapi hírünkön rágódik, hogy gróf 
Lónyay a jövő országgyűlésen nem szán­
dékozik magát se Pozsonyban, se Kisvár­
dán megválasztatni s elmondja körülbelül 
ugyanazt, a mit mi közöltünk inás szavak­
kal s más színezéssel. Ezt az eljárást a ba­
ráttéri anyóka szokása szerint „helyre- 
igazításnak'' nevezi. Lelkiismerete meg­
nyugtatásául tudatjuk vele, hogy a lapunk­
ban közlött liir magától gróf Lónyaytól 
származik. Hogy bőimét vette ő a mienk­
től parányi nuancaokbaneltérő értesülését, 
azzal nem sokat törődünk, különben nem 
szeretünk ily féle aprólékos dolgokkal so­
kat foglalkozni.

A tegnap Gyulafehérváron 
tartott román értekezleten negy­
ven román vett részt. Zártkörű tanácsko­
zásban az határoztatott, hogy Szebenbe 
nagy gyűlés (congr ssus) hivassák össze, 
mely a románok álláspontja s actióba lé­
pése fölött végleg határozzon.

—1— A bányaadó az ni egyedüli adónem, 
mely leszállittatott a képviselőház mai ha­
tározatai folytán, a pénzügyminiszter hoz- 
zájárultával, épen akkor, midőn az egye­
nes adók többi nemeinél némely adótéte­
lek, ha nem is nagy mértékben, de mégis 
némileg emeltettek. E tény bizonyítéka 
ann: k, hogy úgy a kormány, mint a képvi­
selőház számolt azon szomorú jelenséggel, 
melyet országizerte tapasztalunk és ez az, 
hogy a bányaipar hazánkban az utolso 
években óriás mértékben hanyatlik. E saj­
nos körülmény az adó leszállítását egy­
maga is indokolja. Eddig a nemes fómbá- 
nyászatra 7°/0 a többi bányavállalatokra 
pedig 10% jövedelmi adó volt kivetve; 
a képviselőház mostani javaslata szerint a 
kőszénbányák 7% a többi bányavállalatok 
pedig 5% jövedelmi adóval rovatnának 
meg. Ez az adótétel csekélyebb, mint a 
minővel a bányaipar Ausztriában m )g van 
róva, hol az adó a tisztajövedelemnek 10%- 
ka, melynek fele igaz ugyan, hogy csak

pótlék czimen szedetik, de azért 1869 
óta mégis állandó terhét képezi az osztrák 
bánya iparnak; azonban Belgiumban, Fran- 
cziaországban a bányaipar lehetőleg cse­
kély adótétellel terheltetik, sőt ezen álla­
mokban maga az állam évenként tetemes 
összegeket fordít a bányaipar közvetlen 
emelésére. Különös figyelmet érdemel 
azonban Poroszország, hol 1862-ben 
a bányaipar a bruttó-bevételnek 3%-kával 
rovatott meg, de ez az adótétel oly magas­
nak bizonyult, hogy csakhamar (1865-ben) 
leszállittatott 1° 0 -ra. Poroszországban te­
hát az adótétel a bányaiparnál jóval 
csekélyebb még mindig, mint a minő 
lenne nálunk, a képviselőház mai határo­
zatai alapján. Részünkről bármennyire 
hangsúlyozzuk is a bevételeknek a pénz­
ügyi rendezés szempontjából szükséges 
fokozását s bármennyire kirívó legyen is 
egy iparágnál az adónak leszállítása most, 
midőn az a bevételi forrásoknak majdnem 
egész vonalán fokoztatik : a bányaiparnak 
nagymérvű hanyatlása, a poroszországi 
kőszénnek versenyzése Magyarországon s 
a poroszországi vasiparnak; versenyzése, 
továbbá a n mes fémbányászatnak teljes 
hanyatlása elég hathatós indokok arra 
nézve, hogy a bányaipar némi, bármily 
csekély kedvezményekben részesittessék. 
Számbavehető veszteség a kincstárra nézve 
e leszállításból úgy sem háramlik, mert a 
magánosok által kezelt bányavállalatok 
jövedelmi adója alig haladta meg a 100.000 
frtot s a mostani viszonyok közt nagyon 
kevés bányavállalat lesz azon helyzetben, 
hogy — adó alá eső — tiszta jövedelmet 
mutasson ki.

Az egyetemes tanitógyűlés 50-es 
bizottságának fővárosi tagjai — mint a 
„Ilon" értesül — tegnap délben testületi­
leg tisztelegtek Trefort Ágoston közokta­
tásügyi miniszternél s hálájukat fejezték ki 
az ugyan szerfölött hiányos, de mégis meg­
nyugtató nyugdijtörvényjavaslatért. A mi­
niszter beszédjében ismételve kiemelte, m - 
szerint a közoktatásügy emelése lényege­
sen a tanítók jólététől függ, kinyilatkoz­
tatta azon reményét, hogy e törvény még 
a hét folyama alatt szentesítve leend s 
örömmel konstatálta gróf Cziráky fontos 
nyilatkozatát, mely szerint ő (Cziráky) 
egyáltalán nem lát abban semmi sértést az 
autonómiára nézve, ha a törvényhozó tes­
tület a felekezeti tanítók minimumát a köz­
ségivel egyenlően megállapítja. A bizott­
ság ezután Molnár Aladárhoz ment s meg­
köszönte neki a törvényjavaslat érdekében 
kifejtett működését.

A velenczei találkozás ered­
ményei.

Velencze. ápr. 9. (Ered. lev.) Mielőtt 
ezen levelein tárgyára áttérnék: egy páruj 
adatot kell megemlítenem, a mely befejezi 
a találkozási ünnepélyeket. Az egyik az 
elutazásokra vonatkozik. Wimjdfen gróf, 
az osztrák-magyar nagykövet a római ud­
varnál tegnap este hagyta cl Velenczét, 
úgy szinte elutazott tegnap Minghetti 
olasz miniszterelnök is egész kíséretével, 
tudniillik a többi olasz miniszterek Vi- 
conti-Venosta és Cantelli, valamint Me- 
nabrea tábornokkal együtt. Gróf Andrássy, 
Hoffmann, Schwegel és Vavrik tanácso­
sokkal cg ütt míg ma itt maradt, azonban 
este ő is utazik, s igy a velenczei találko­
zás politikai oldala is be van fejezve, ha­
bár következményei csak később kerülnek 
is najifényre.

A másik hir az, hogy a vasutak hivata­
los kimutatása szerint e napokban nem ke­
vesebb, mint nyolezvankétezer em­
ber érkezett ide Velenczébe. A vasúttár­
saságot méltán illeti teljes elismerés, hogy 
a velenczei pályaudvar sajátságos viszo 
nyai és a szűk helyiség daczára ez óriás 
személyforgalmat nemcsak meg bírta, de 
azt oly ügyesen is vezette, hogy egyálta­
lában semmi szerencsétlenség nem történt. 
Másoldalról pedig nem lesz ér leleteién 
tudni, hogy ezen nagyszámú idegenben 
még nincsenek beleértve azok, a kik huza­
mosabb idő óta itt tartózkodnak, nincs be­
leértve a két udvar és a katonaság. Úgy, 
hogy mindezeket összevéve, bátran lehet 
állítani, mikép az idegenek száma volt 
130,000, vagyis ugyanannyi, mint Velen­
cze rendes lakossága. Ennyi idegent elszá- 
1 ásol ni csakis a velenczei különös viszo­
nyok mellett lehetett, a melyek t. i. lehe­
tővé tették az elhagyott régi és üresen 
álló paloták benépesítését.

Most már üres a lagúnák városa és 
csendes. Csupán egy hűséges álla t maradt 
meg, mint minden ily alkalmsukkor : a 
kacsa.

Önök tudósitója soha nem kedvelte a 
vadászatot a kacsára, mivelhogy olyankor 
a vadásznak nagyon vizenyő i helyen kell 
járnia, hanem annyi mégis megvan benne 
e lap iránt való kötelességérzetébol, hogy 
e kacsákat egyszerre felrebbentne. Mind 
megannyi téves dolog.

Semmi egyóbb itt, mint esz­
mecsere, nem történt. Ez az első 
fontos igazság, a melyet az it­
teni illetékes körök véleménye­
ként már márcz. 25 -kén meg-sürgö- 
nyöztem önöknek. Azóta ezt ismé­

telve hangsúlyoztam leveleimben, hűsége­
sen megmaradva álláspontomon, daczára a 
bécsi ingoványokbol felreppenő tarka-barka 
kacsáknak. Kérem önöket, vegyék a fárad­
ságot összehasonlítani tudósításaimat a bé­
csi lapokéval, s az eredmény kétségkívül 
igazol íi fog engemet. A t. szerkesztőség­
nek pedig köszönetemet küldöm azért, hogy 
az ellenkező áramlatban — melyből, mel­
lesleg megemlítve, nagy politikai tőkét is 
készítettek az itteni liberálisok és ultra­
montánok — nemcsak helyet adott észre­
vételeimnek, de megjegyzésekkel sem ki­
sérte azt.

A másik az, hogy ezen eszme­
cserék oly diser ítióval tartat­
tak, hogy azokról a journalista» 
mint olyan, nem tudhat semmit- 
Határozottan merem állítani, hogy bármily 
természetű positiv adat bocsáttatott vi­
lággá c napokban, az teljesen hamis ala­
pokon nyugszik és egyáltalában nem érde­
mel semmi hitelt.

A vezető államférfiak s az őket követő 
személyzet bizonyltja, hogy pour parlerk 
létesültek. Visconti-Venosta és Minghetti 
bizonyára nem hasztalanul conferáltak gr. 
Andrássy és Hoffm innal ; más oldalról b. 
Schwegel, és olasz részről Luzzatti bizonyá­
ra nem puszta Staffage végett jelentek meg 
az illuminitióhoz. Több mint valószínű, 
hogy a kereskedelmi és vámszerződés ügye, 
úgyszintén az egyház-politikai kérdés is 
érintetett a két fél közt; több, mint való­
színű, hogy ez es mécsé r ék al­
kalmával nagyban és egészben 
semmi lényeges eltérés nem mu­
tatkozott a két fél vezető á 11 a m- 
fér fiai között: de mind e tényből — 
illetőleg valószínűségekből, — n :m leh ;t kö­
vetkeztetni, hogy akár positiv javaslatok 
formuláztattak volna, bármely részről, akár 
csak a modus procedendire nézve jött volna 
létre egyöntetű eljárás megállapítása. Az 
egész mindkét részről csupán nagy voná­
saiban vétetett föl.

Ismételem tehát Önöknek, hogy itt csu­
pán annyi positivum foroghat fenn, hogy a 
vezető államférfiak megismerték egymás 
véleményét: semmi több. Ha a bécsi 
lapok nem kezdették volna nagy 
garral levegőbe röpitgetni a 
kacsát, miszerint itt V e 1 e n c z é- 
ben fognak a vám- és kereskedel­
mi szerződés t a r i f f a tételei m eg­
ál 1 a p ittatni, sok kellemetlenség­
től megkímélhették volna a köz­
véleményt. önök nagyon jól fognak 
emlékezni reá, miszerint az ultramontán 
lapok azzal ijesztgették az olaszokat, mi­
szerint a kereskedelmi szerződés kötésénél 
drágán megfogja Olaszország fizetni Fe- 
rencz József látogatását. Leveleimből tud­
hatják Önök, hogy e fenyegetésnek csak­
ugyan meg is volt foganatj i, s a közvéle­
mény egy része kétségkívül éji e miatt fo­
gadja tartózkodással királyunk ő felségét. 
És mire volt építve e kacsa? semmi másra, 
mint azon egyszerű tényre, hogy a bécsi 
lapok füllentettek egyet. Hogy ily módon in- 
directe depopularisálni királyunk Ő felsége 
látogatását tartozik e a bécsi lapok által 
annyira hangsúlyozott loyalitás körebe: 
azt Ítéljék meg Önök.

Most mír aztán születik a másik kacsa. 
Azt fedeztek fel ugyanis, hogy Andrássy 
gróf azért nem akart belemenni a kereske­
delmi tárgyalásokba Velenczében, mert 
megakarta hallgatni az osztrák nemzctg.iz- 
ilák véleményét. Szegény kormány volna 
ugyancsak a külügyminiszter űré, ha egy 
rakás tudós doktor ,;Theorien reiterei“-ja 
szükséges volna neki. És mióta kép­
viseli a bécsi nemz etgazdák con­
gr e s s u s a az oszt rák -magyar bi­
rodalom közgazdasági igényeit? 
Avagy már Magyarországról 
szó sincs?

A tény az, hogy egy kacsát nem lehet 
fedezni egy másik kacsával. Egyszerüebb 
lett volna bevallani a ft. uraknak, hogy ér­
tesülésük inkorrekt volt, hogy a vám és 
kereskedelmi szerződés velenczei tárgya­
lása csak az ő agyokban gondoltatott ki, 
semmint egy ilyen nevetséges absurdummal 
akarni helyreütni a hibát.

Ajánlom önök figyelmébe az „Eeoao- 
mista d’ Italia" czikkét, mely „La visita 
deli’ Imperatore d’Austria gli interessi 
economic! d’Italia“ (az osztrák császár lá­
togatása és közgazdasági érdekei Olasz­
országnak) ezentúl ez egész kérdésre teljes 
világot vet s mely legfényesebben illustrál- 
ja az én álláspontomat mind a vám- és ke­
reskedelmi szerződés, mind a még fenn­
forgó vasúti ügyek tekintetében.

E czikk pedig elég bizonyítók mellet­
tem. Olyan ember irta tudtomra, 
a ki leghitelesebben volt érte­
sülve, lévén az olasz kormány 
megbizottja ez ügyekben.

És ezzel, azt hiszem, elég van mondva.

A találkozás már tén%‘ Nemcsak udva­
rias, de fontos tény is az. Egyelőre nem 
tudjuk, csak sejtjük e pol.’tikaá áramlat 
irányát, majd fogjuk látni k’övetkezmé- 
nyeit is. Az az egy azonban már eddigelé 
is örvendetes tény gyanánt áll e’lőttünk, 
hogy mind az uralkodók, mind az állam­
férfiak , mind a nagy közönség részéről 
közeledés történt egymáshoz Ausztría- 
Magyarország és Olaszország közt.

Kezdetnek már ennyi is elég.

Ö Felsége utazása.
(Hivatalos tudósítónktól.)

Róla, ápril 7. Ő felsége tegnap délután 
5% órakor érkezett meg Bélába. A foga­
dás, a mint már a táviratokból bizonyára 
tudják önök, a legdíszesebb és legimposan- 
sabb volt, milyet a monarchia nagy hadi 
kikötőjében láthatni. A nagyszerű kör, 
melyet a jiólai kikötő hatalmas öve körül 
sorakozó hegység képez, fél ötkor még 
egészen nyugodt volt. Csak a város felüli 
jiart állott már lobogó-diszben; az erődök 
köröskörül, és a hadihajók lenn a viz 
tükrén néma csendben várták a legfőbb 
hadúr megérkezését. A „Miramare" meg­
válva a kisérő olasz flottától, feltűnt 
a láthatáron, és a kikötő bejárását őriző 
erődök megadták az első jeleket. A ki- ' 
kötő képe azután egyszerre átalakult; a 
hadihajók összes lobogói felvonattak az 
árboczokra, a matrózok a vitorlarudakon 
sorakoztak, a különféle parancsnokok csó­
nakba szálltak, a viz elevenedett. A „Mi­
ramare“ előtűnt a kikötő bejáratánál, és 
megdördültek a külső erődök üdvlövései, 
melyeket a legkülső ha li haj ók rögtön át­
vettek. Megzendültek az első hurrák is, és 
ezután üdvlövés és hurrák szálltak hajóról- 
h aj óra. Megragadó látvány és hangver­
seny ; az erődök távoli dörgése, és a hadi­
hajók csattogásai, az árboczok zászlódi- 
sze és élő lakossága, mely a csataágyuk 
zivatarába ütemes hurráival visz emberi 
hangot és harmóniát 1 S eközben a „Mira­
mare“ méltóságteljesen siklik ki a sziget 
mögül, mely a kikötő bejárata fölött ural­
kodik, s egy időre elfödte, s menetét las­
sítva, a part közelében a tengerészeti pa­
rancsnokok csónakjai közt horgonyt vet. 
O felsége künn a fedélzeten áll és a csó­
nakban parancsnokok és matrózok állva, 
emelt evező lapáttal üdvözlik ő felségét. 
Feltűnik az ő felsége számára rendelt csó­
nak, melyben tizenkét régi, két-három ér­
demjellel ékesített altiszt evez, és középütt 
egy hadapród áll az árbocz mellett, mely a 
császári zászló számára van rendeltetve.

A „Miramare“ horgonyt vetvén Bor- 
goignon és Sterneck altengernagyok — az 
előbbi kikötő és várparancsnok, az utóbbi 
liajóliadparancsnok — tesznek jelentést ő 
felségénél a parancsnokságuk alatt álló ki­
kötőről és hajóhadról, s azután ő felsége 
csónakba száll. Az üdvlövések, a kikötő 
őrhajóján ismét megdördülnek, s ő felsége 
a néphymnus hangjai és a néptömeg öröm- 
rivalgásai közt szállt partra a tengerészeti 
törzsépület előtt, hol a polgári és a hely­
őrségi katonai hatóságok teljes díszben 
várták. A város polgármestere egy beszéd­
del üdvözölte ő felségét, melyben a városi 
lakosság mély hálájának adott kifeje­
zést a fejedelem iránt, ki a nagyszerű ha­
di kikötő alkotása által Pólát e régi ró­
mai gyarmatot uj életre ébresztette. S e be­
széd bizonyára a város polgári lakosságá­
nak szivéből volt véve, mely a legélénkebb 
örömmel csatlakozott az ő felségét fogadó 
testületekhez, legszebb háttért adva a ha­
tóságok ünnepélyes fogadásának. O felsé­
gének a jiolgármesterhez intézett válasza 
örömét fejezte ki a fölött, hogy Póla vá­
rosa oly készséggel felismeri a jelentőséget, 
melyet a hadi tengerészet által nyert, és 
reményét fejezte ki az irányban, hogy a 
katonai és polgári hatóságok közt állandó 
egyetértés fog uralkodni. Ezután ő felsége 
a törzsépületben fogadta a hivatalos kato­
nai, polgári, egyházi és magán-testületeket. 
E fogadások hosszasabb időt vévén igénybe, 
ő felsége csak hét óra tájban térhetett visz- 
sza a „Miramare“ fedélzetére. Ekkor vette 
az udvari ebéd kezdetét, melyre a tengeré­
szeti hatóságok fejein kívül báró Pitio tar­
tományi helytartó, Vidulich, tartományi 
főnök és Dobrilla, parenzói püsjiök voltak 
hivatalosak. Ebéd alatt la „Miramaren“ 
egy zenekar játszott.

Künn azalatt bealkonyodott és kezde­
tét vette a város kivilágítása. Póla bizo 
nyára nem oly gazdag város mint Trieszt, 
nincs is Márk-tcre, mint Velenczének, 
hogy a bengáli tűz csekély eszközével is a 
legmegragadóbb látványt nyújthassa, de 
kivilágítása azért méltán sorakozik ama- 
zokéhoz. A házak ablakai kivételkép lán­
gokkal voltak ékesítve, nemcsak a köz-, 
hanem a magáu-épületek is különös dísz­
ben voltak; mindenütt ő felsége nevének 
kezdőbetűi lángokból. Ö felségeik a király 
és a királyné arczképei transparenteken. A 
város gáz világítása rendkívül igénybe volt 
véve. Legjobban kitűnt a városháza — 
nemes stylü velenczei maradvány — s a 
katonai kaszinó épülete, a hol egy gázlán­
gokból álló hatalmas sas terjesztette 
ki szárnyait a bejárat felett; a ten­
gerparton a középületek hosszú ablaksorai 
adtak kereteket a fényes képhez. Este 9 
óra tájban világították ki az arénát. Ez 
egy hatalmas római maradvány, mása a ró­
mai Colosseumnak, s ha nem is oly nagy­
szerű, de tökéletesebb képet nyújt, mert 
külső falainak egész köre teljesen fenn van 
tartva. E hatalmas körfalakon belül össze­
halmozott rőzsék gyujtattak meg, a tátongó 
ablaksorok egyszerre tüzvilággal teltek 
meg, s az épület fölé egy tüzes felhő tele­

pedett le, a páratelt levegőben elterülve a 
város egy része felett is. S e látványhoz a 
„Miramare“ fedélzetéről áthangzó zene dal­
lamai, a szomszéd hadihajókon "felzendülő 
esti takarodó, azután a kikötő vizére bo­
ruló néma csend, melyet csak a hajókon 
megzendülő időjelek és „ Ahot ahoy“ kiál­
tások szakítanak meg, — költői befejezése 
egy költői látványokban gazdag napnak.

Póla, április 8. Borongós, esős napra 
virradtunk, ü felsége a meghatározott pro­
gramul szerint reggel csapatszemlét volt 
tartandó, azután a katonai és tengerészeti 
épületeket megtekintendő; a délután a 
nagy hajóhadi gyakorlatnak volt szentelve. 
Reggeli hét órakor jelentették a kikötői 
őrhajó üdvlövései és hurrái, hogy ő felsége 
elhagyta a „Miramare“ födélzetét és partra 
szállott.

A szemlére kirendelt csapatok a Coro- 
nini ezred gyalogság (újvidéki ujonezozási 
kerület), két zászlóalj matróz, s a matróz- 
növendékek, az állomás tüzérsége ágyuk 
nélkül, egy szekerészed osztály - az úgy­
nevezett régi dísztéren voltak felállítva.
A szemle ntán; a csapatok elléptettek ő 
felsége előtt. Érdekes volt a tengerész­
csapatok szárazföldi magatartását látni, és 
különösen a matróz-növendékekét, kiknek 
zsenge szakaszai ép oly katonai tartással 
vonultak el, mint idősebb, marezonább 
tekintetű társaik. O felsége az összehívott 
tisztikar előtt legteljesebb megelégedését 
nyilvánította mind a gyalogezred tartása, 
mind a matróz-csapatok kiképzése felett.

A szemle befejeztével ő felsége a ten­
gerészeti felszerelési raktárt és kaszárnyát, 
továbbá a gyönyörű emi lkedett helyen 
fekvő hatalmas katonai kórházat, s általá­
ban az egész San Policarporól nevezett ka­
tonai telepet tekintette meg. E telep a vá­
rosnak egy tekintélyes és nagyon szép 
részét teszi, melyet a tengerészeti középü­
letek, a tisztek és hivatalnokok számára 
épült lakházak képeznek. Itt van a fenneb- 
bieken kívül az admiralitás épülete is, 
előtte egy szép disznöv íyzetü fiatal kert­
tel, melynek közepére Miksa császárnak 
egy emlékszobra van tervezve. Az egész 
telep a rendnek és ízlésnek legkedvesebb 
benyomását teszi az emberre, ü felsége 
különösen a kórházban töltött hosszabb 
időt, részletesen megismerkedvén e szép, 
ötszáznál, szükség esetén hétszáznál több 
betegre számított intézet állapotával és 
kegyesen tudakozódván a betegek hogy- 
léte felől.

Innen ő felsege kocsin a katonai kaszi­
nóhoz hajtatott, követve a kíséretében járó 
tengerészeti és csajiattisztek csoportja ál­
tal. A katonai kaszinó egy szép telep, 
egyetlen a maga nemében az egész hadse­
regben. Szép tágas emeletes épület, alant 
tánczteremmel, ebédlővel, kávéházzal, fenn 
olvasó-, játszó- és dísztermekkel, könyv­
tárral ; körülötte kedves kerttel, fedett 
tekepályával. Az egész intézet szép jele a 
tengerész-tisztikar közszellemének és áldo­
zatkészségének, a melynek létrejöttét kö­
szöni. ü felsége különös megelégedésének 
adott kifejezést, és az intézet látogatói 
könyvének egy külön díszes tollrajz- 
zal ékesített lapjára sajátkezüleg irta be 
nevét.

Ezután ő felsége a város templomába
— egy érdekes római korbeli bazilikába
— ment, hol a parenzói püspök által 
teljes ünnepi díszben fogadtatott.Rövid há­
laima után ő felsége elhagyta az isten há­
zát, és még a gyalogsági kaszárnyát tekin­
tette meg. A délelőtt hátralevő részét ma­
gánkihallgatások foglalták el, melyeket ő 
felsége a tengerészeti törzsépületben adott 
a számos jelentkezőnek. 0 felsége 12 óra­
kor tért vissza a „Miramare“ fedélzetére.

A pólai hajóhadosztály gyakorlata dél­
utáni 2 órára volt kitűzve. A hadosztály 
Radetzky fregatté, admirálhajó, Kaiser ka­
zárnál hajó, Frundsberg korvette és Nautilus 
ágyunaszád, (a hajóhadosztályhoz tartozó 
Dalmát ágyunaszád jelenleg Konstantiná­
polyban áll) — b. Sterneck ellenadmirál 
vezérlete alatt a pólai kikötőn kívül a faza- 
nai part és Brioni szigetek által képezett 
zárt tengeren — u. n. fazanai csatorna — 
foglalt állást, szemben a brioni sziget or­
mán álló Tegetthoff-erőddel. Ugyanazon 
csatorna ez, melyben a lissai csata előtt 
hajóhadunk tartózkodott és tartotta gya­
korlatait, mielőtt hős tegnernagya a dia­
dalmas csatára vezette. Ő felsége a „Fan- 
tassy“ yacht fedélzeten érkezett meg a 
gyakorló térre. Az ég, mely egész nap bo­
rongott, most már nagy eseppekben kezdé 
adni áldását, és az egész hadgyakorlat 
mintegy három órán át folyton sűrű néha 
szakadó esőben folyt le. O felsége az egész 
idő alatt a hajók fedélzetén közvetlen 
szemtanúja volt a gyakorlatoknak, m ;lyek 
a kiszabott programra szerint az utolsó 
pontig végrehajtattak.

O felsége mindenekelőtt a Radetzky 
fedélzetére szállt. E hatalmas hajó az 
1859-ben légberöpült hasonló nevű fregatté 
helyett épült; teste (az u. n. Composit- 
System szerint) van construálva, vas váz, 
faburkolattal. Tizenöt, 15 centiméteréé, 
hátultöltő aczélágyuja van, melyek 49 fon­
tos golyókat vetnek. Az ünnepélyes foga­
dás után ő felsége a tisztikart mulattatta 
be magának, s azután a legénységen és 
hajón tartott szemlét.

A hajó minden részében nagyon csino­
san van kiállítva; a tisztek és legénység 
kitünőleg vannak elhelyezve és különösen 
az admirál lakása egy egész ékes appar- 
tement benyomását teszi. — A gyakor­
lat a hajó „csatakészszó“ tételével kez­
dődött meg (Klarschiff zum Gefecht.) Meg- 
fujták a riadót és jellel a többi hajókkal is 
közölték. A trombita-jelre tisztek és le­
génység helyükre siettek ; a hajó képe egy­
szerre átalakult; semmi lárma és mégis 
mindenütt tevékenység. Négy perez s 57
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másodpercz alatt az egész vár — mert hisz 
e hatalmas test egész egy úszó erőd — 
kész volt a csatára. A „vigyázz“ jelre 
teljes némaság lesz a 433 főnyi kis hadse­
regben, és a parancsnok, Kronawetter sor­
hajókapitány jelentést tesz ő felségének. 
Ezután előbb vaktöltésekkel történt gya­
korlat ; azután éles töltéssel lőttek czélba 
a tengeren úszó talpakra felállított vászon- 
táblakra. A lövések biztossága bámulatos.

E harezközben egyszerre tüzlárm i fu- 
vatott. Az előre meghatározott matrózok 
a csatakészszé tételnél kikészített szivaty- 
tyuknál s egyéb oltószereknél termettek, s 
mialatt az ütegek folyton működtek, a 
tűzoltás manővere is nagy pontossággal 
véghezviteleit.

Az egész gyakorlat hatalmas kép volt, 
melyben a kitünően kiképzett legénység 
harczképessége fényesen kitűnt.

Ö felsége azután a „Kaiser“ nevű ka zá­
rná t a hajója fedélzetére ment át. a hol az 
„öreg" ágyukkal tartatott gyakorlatot. 
Ezek a kilencz hüvelykes (23 centim) elöl­
töltő Armstrong-ágyuk. melyek 250 fontos 
golvót vetnek. A gyorsaság, melylvel az 
óriási ágyukat kezeltették, ő felsége külö­
nös elismerésében részesült. A „Kaiser* - 
nek 19 ily ágyúja van, melyek közül kettő 
a felső emeleten (u. n. Reduit), mint va­
dászfegyver van alkalmazva, vagyis úgy, 
ho'J’V előre is irányozhatok. Ezenkívül a 
hajónak a külfodélzeten egy könnyű ütege 
van — hat vontcsövű ágyúval — iidvöz-

Eszerint 2 nap múlva a képviselő- 
ház bevégezte egészen az adójavaslatok 
tárgyalását, és most sor kerül a főren­
diházra. .

Nem hiszsziik, hogy ott az adoja- 
vaslatok komoly ellenzésre találjanak, 
Ezen javaslatok egy része uj adókat 
hoz be; mint a vadászati- és. fegyver- 
adó, s a vasúti és gőzhajózási szállítás 
megadóztatása. Oly adónemek, melyek 
könnveu eviselhetők, egyáltalában nem 
terhesek, s melyeknek elfogadása es 
megállapítása indokolt lenne még ak­
kor is. ha nem volna a kincstár azon 
helyzetben, mint a minőben van ma, 
hogy reá van szorulva a bevételeknek 
minden lehető szaporítására.

Az adójavaslatok másik része helye­
sebb és czélszerübb csoportosítását tar­
talmazza a most tényleg fennálló adó­
rendszernek ; s bár néhol emeli a téte­
leket. de nézetünk szerint a tulajdon- 
képeni bevételi többletet nem ezen na- 
gvon is kis mértekben emelt tetelek 
fogják képezni, hanem eredményezni 
fogja az adóköteles tárgyaknak az uj 
adótörvén vek általi praecisebb megal- 
lapitása, az adókivetési eljárásnak a 
tapasztalás útmutatásai alapján valóle-i czélokra. A „Ivaiser" azelőtt (két fedél- j . A . . ,,, , íii l" rtc.ie.itzunvM.il,, v. lőn javítása, a visszaéléseknek lehető kis

I körre való szorítása és a szigorúbb és 
éréivesebb végrehajtás.

X isszatekintve e javaslatoknak tár­
gyalására — azt tapasztaltuk, hogy 
aprólékos módosításokkal sem a kor­
mán vpárt, sem a jobboldali ellenzék 
nem vesztegette az időt. Egy nagy po­
litikai compromissumnak voltak ered­
ményei ezen javaslatok ; behatóan és 
részletesen tárgyalta azokat az adóügyi 
bizottság, melvben a képviselőházi 
pártárnyalatok vezéregyéniségei fog­
laltak helyet. E javaslatok gondos ta­
nulmányozás és alapos tárgyalás ered­
ményei voltak , a háznak komoly 
politikai pártjai tehát teljesen megnyu­
godhattak e javaslatokban.

Nem igy a szélbal, mely azt Ilivé, 
hogy ellenőrző s ellenzéki kötelességét 
épen most kell legszigorúbban gya­
korolnia. Gyakori és hosszas vitákat 
inscenirozott s a pártnak minden 
,,fegyverfogható■ ‘ tagja síkra szállt. A 
ház borzasztó nagy töbgsége stoikus 
nyugalommal hal Igát á e meg-megujuló 
s gyakran mulatságos vitákat. A pénz­
ügyminiszter bámulatra méltó türelem­
mel felelt , nyugodtan és tárgyila­
gosan a szélbal ellenvetéseire. Uto- 
végre fogyni kezdett a szélbalnak szel­
lemi ereje is, ostromlása erőtlenebb, 
módositványaibau fukarabb lett s a 
hol a legtöbb vitát lehetett volna várni, 
a kereseti adó na k tárgyalása elég 
simán folyt le.

Ki kell emelnünk azon sokoldalúsá­
got, azon a részletekben is teljes tájé­
kozottságot, melyet ezen javaslatok 
tárgyalásánál az uj pénzügyminiszter 
tanúsított. A kérdéses javaslatok ha­
tározatai kiterjedtek a társadalom min­
den osztályára, s azok körébe be lett 
vonva a társadalmi és állami egyiitt- 
létből kifejlődő minden viszony. Az 
egyes határozatoknak indokolása és 
formulázása a különféle érdekeknek 
tekintetbevételével igen nagy nehézsé­
gekkel járt az adóügyi bizottságban is, 
melvuek tárgyalásaiban Széli Kálmán 
tudvalevőleg nem vett részt, mert 
ugvanakkor nagy mértékben épen a 
pénzügyi bizottságnak szintén felhal­
mozott teendői foglalták el. Ennek da­
czára a pénzügyminiszter a képviselő-

ztitü) fasorhajó volt, de csak 1869-ben 
átalakítva és felpánczélozva.

Miután ő felsége visszatért a „Fantasy" 
fedélzetére, a hajóhadosztály egy partra­
szállási manővert vitt ki. A viz tükre egy­
szerre megtelt a hirtelen hadilábra állított 
és benépesített csónakokkal. A támadás 
Brioni falu ellen volt irányozva, a hol a 
suppositiók szerint a hajóhadosztály az 
ellenség kivetése után magát élelemmel 
és vízzel volt ellátandó. A csónakok gyö­
nyörű Hottillává alakulnak; a nagyob­
bá kon kis kaliberű ágyuk állanak, — 
körülbelül mint a hegyi ütegek: és min­
den zuguk tulve fegyveres matrózokkal. 
Hatalmas látvány e számos apró, de 
egy gondolat által vezérelt jármüveket 
a hajók ütegeinek védelme alatt a part felé 
rohanva látni. Egy valóságos csata képe. 
A támadás csak a vizen lőn teljesen kivi­
vé : a partraszállás maga, az ágyuk szá­
razra tétele, és a matrózok szabályszerű 
támadása, melyben egészen a szárazföldi 
csapatok módjára vannak kiképezve, a sza­
kadó eső miatt elmaradt.

E szép képpel a gyakorlat véget ért; a 
csónakok visszatértek hajó Lehoz, s ő fel­
sége a „Fantassy‘‘-n visszatért a kikötőbe, 
hol öt óra után ért a „Miramare" fedél­
zetére.

Az udvari ebéd után ő felsége a szín­
ház diszelődását látogatta meg. A város 
ismét ki volt világítva, a színház előtt fák­
lyás polgárok sora várta ő felségét, ki 
nvolez órakor érkezett meg, és az ünnepi 
közönség a legmelegebb lelkesedéssel fo­
gadta.

A csinos és ünnep ily esen kivilágított 
színház zsúfolva volt válogatott közönség­
gel, mely a város polgárságának javából, 
es az itteni hatalmas tisztikarból telt ki. 
A színpadon a „Sevillai borbély"-t adták, 
melynek ő felsége egy felvonását hallgatta 
meg. Éjjelre ismét visszatért a „Miramare“ 
fedélzetére.

ház tárgyalásainak folyamában oly 
sokoldalú és oly részletes tájékozott-oly
ságot és ismeretet tanúsított, mely a 
tulajdonkép még csak ezután napi­
rendre jövő nagyobb pénzügyi fela­
datoknak sikerteljes megoldására is 
garan fiát, nyújt.

S a mit még érdeméül kötelességünk 
felhozni , ez az, hogy a merev finan- 
cziális szempontot a javaslatnak több 
tételénél alá tudta rendelni a méltá­
nyosság követelményeinek s a figyel­
met érdemlő érdekeknek.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
Az esti lapunkban közlőitek után a 

bány: adóról szóló törvényjavaslat általá­
nosságban minden vita nélkül elfogadtat­
ván, a részletes tárgyalásnál a c dm, va­
lamint az 1 — 2. §§-ok változatlanul elfo­
gadtattak.

A 3-dik §-nál, mely azt tartalmazza, 
hogy a bányaadó minden oly üzemre, 
in cl v vas- és bárminemű kőszentel ineles- 
sel foglalkozik, a tiszta jövedelem 7 
százalékkal, a többi bányamüveknél pe­
dig 5 százalékkal rovatnak meg, Jen- 
d r a s i k Miksa megjegyzi, hogy ha 
a vasiparra nagyobb adó vettetik, mint 
a többi ásványokra, akkor a hazai vas­
ipar fejlőd ‘se egészen tönkre megy. 
Utal e tekintetben az 1862-diki és 1866- 
diki birodalmi kormány intézkedésén e, 
mely a vasbányászatot 3%-ni rótta meg, 
az 1844-diki törvényhozás pedig a vasat 
egészen adómentessé tette. A hanyatló vas­
ipar fentartása czeljdbol indítványozza, 
hogy a vastermeléssel foglalkozó üzemek 
tiszta jövedelmére ne 7° 0, hanem ő°| 0-os 
adó vettessék ki. Stoll Károly melegen

mindazon rendelkezései, melyek a bor- és 
húsfogyasztásra vonatkoznak, ki hagyan- 
dók és igy a czimet összhangzatba kell 
hozni a törvényjavaslattal. A czim megál- 
lapitását függőben tartatni indítványozza. 
A ház elfogadta a pénzügyminiszter in­
dítványát. Ezután a törvényjavaslat egyes 
szakaszaiból a bor- és hasadéról szóló min­
den intézkedések kit örült étnek a pénzügy­
miniszter indítványára, s a törvényjavas­
lat ez miéül a következő szöveg fogadtatott 
el: „Törvényjavaslat a sör-, szesz (3S ezu- 
kor-adókról szóló törvényes határozatok­
ban az uj métermérték- és sulyrendszer 
folytán szükséges módosítások tárgyában". 
Ezzel a törvényjavaslat általánosságban 
úgy, mint részleteiben elfogadtatván, vég­
leg elfogadása a holnapi ülés napirendjére 
tűzetett ki.

Tisza Kálmán belügyminiszter a követ­
kező indítványt terjeszti elő : „válaszszon 
a képviselőház egy 15 tagú bizottságot, 
mely a házszabályok némely §§-ainak meg­
változtatása iránt javaslatot készítsen."

A ház ezen indítványnak, valamint 
a budapesti nemzeti színház bérházára 
továbbá az erdélyi katonai kórházak bér­
ügyére vonatkozó törvényjavaslatok tár 
gyalását a holnapi ülés napirendjére tűz­
te ki.

Ezzel az ülés háromnegyed 2 órakor 
véget ért.

AUSZTRIA.
Budapest, ápr. 12.

Az élénk agitátiók, melyeket az ócse- 
hek a választások alkalmával kifejtettek, 
a cseh tartománygy ülésben is 
szóba kerültek. Milde ócseh képviselő iga­
zolása alkalmából T rój an, ki az ifjucse- 
hekliez tartozik, erős kifejezésekkel jelle- 

I mezte az ócseliek eljárását, kik a leger*i* t 1 /» ■] t • , Illcóic <ut.
ajánlja a beadott indítvány elfogadását. . hölcstelenebb eszközökkel küzdöttek, ha- 
Széli Kálmán pénzügyminiszter hozzaja- zu<rg^CT0’Kh0z, rágalomhoz folyamodtak. Ez 
ml Jendrasik indítványához azon remény - | vQjj a° (.|á(i eset) hogy a cseh tartomány-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képciselaház ülése április 12-én.

—1— Ma bevégezte a képviselőház 
az adójavaslatok tárgvalását: elfogad­
tattak a kereseti adóról, a bá­
li v a a d ó r ó 1 c s a t o g y a s z t á s i 
adóknak a méter mérték sze­
rinti á tsz á m i t á s á r ó 1 szóló tör­
vényjavaslatok.

Függőben van még a kereseti adó­
nak. s a vadászati adónak néhány sza- 
kasza; melyek az adóügyi bizottság 
által szintén tárgyaltattak már. s a ház 
holnapi ülésében már be fognak jelen­
tetni.

b m hoiry ezen adómérséklés az e téren 
megindulandó fejlődésnek egyik nagy té- 1 
nyezője lesz, s ezáltal megkapja az ország 
végeredményben azt, mit ezen leszállítás­
sal most vészit. (Helyeslés.) A ház a 4-ik 
szakaszt Jendrásik módosításával, az 5-dik 
szakaszt pedig változatlanul elfogadta.

Az 5-dik §-nál, mely igy szól: „Adó­
köteles jövedelemnek vétetik az adóévet 
megelőző három évi üzlet-ered meny át­
laga. Az évi üzleteredmény megállapításá­
nál a nyers jövedelemből a 6. §. 1—17. 
pontjai alatt foglalt telelek vonhatok le.*'
J e n d r a s i k Miksa indtiványt ad be, mely 
szerint a három évi üzleteredmény átlaga 
helyett a legközelebb múlt egy évi iizlet- 
eredménye vetessek adóalapul. Z s c d e- 
n y i Ede pártolja a beadott indítványt, 
míg Wahrmann Mór az adóügyi bizottság 
szerkezetének elfogadása mellett szólal 
fel. Széli Kálmán pénzügyminiszter 
megengedi, hogy a beadott indítvány értel­
mében a bányaadó kisebb lesz ez évben, 
de azt hiszi, hogy a törvényhozás nem 
egy, hanem több évekre hozza a tör­
vényt és igy azon évekre is, midőn a 
bányaipar fejlődésnek indulván, nagyon 
jól fog esni, ha az előbbi évek veszteségei 
az utóbbi év veszteségével együtt a szá­
mításnál tekintetbe vétetnek. Eí a bánya- 
iparnak csak javára válhatik, mert a ki­
számítandó jövedelem kisebbedik s igy a 
fizetendő adó is alább száll. Pártolja az 
adóügyi bizottság szerkezetét. (Helyeslés). 
Végül a ház a beadott indítvány mellőzé­
sével az eredeti szerkezetet fogta el.

Ali —16. §§ ok változatlanul elfogad­
tattak. Ezzel a bányaadóról szóló törvény- 
javaslat általánosságb m úgy, mint részle­
teiben elfogadtatván, végleg elfogadása a 
holnapi ülés napirendjére tűzetett ki.

Tárgyalás alá vétetett a fogyasztási 
adókról szóló törvényes határozatokban, 
az uj métermérték és sulyrendszer folytán 
szükséges módosítások tárgyában b; ad ott 
törvényjavaslat, mely általánosságban el­
fogadtatván, a részletes tárgyalás meg­
kezdése alkalmával Széli Kálmán pénz- 
ünyminiszter utal arra, hogy a ház intéz­
kedett a bor- és hús fogyasztási adóknál 
arról, hogy az árszabások a m ;ter-mérték 
szerint vétessenek fel és ezek szerint 
vetessenek fel a számítások. Itt tehát 
nem lehet a fogyasztási adókról álta­
lában szólni, mert ezen törvényjavaslatnak

gyűlésben a két cseh nemzeti párt küzdel­
me szóba jött. Azonban Trojan kifakadásai 
daczára, minthogy tényleges törvénysér­
tést nem konstatálhatott, Milde /álasztását 
igazolták.

Mint utólag hallhatni, a tiroli tar­
tó in á n y g y ü lésben, hol Ripp orszá­
gos kapitány helyett Bossi Fedrigotti elnö­
köl, a Trentino 19 képviselője közül egy­
előre csak 10 jelent meg, de azt hiszjk, 
lioo-y a többiek sem fognak elmaradni. Ne­
vezetes, hogy csekély számuk daczára négy 
külön töredékre oszolnak. Az öt tagból ál­
ló nemzeti szabadelvű töredék nevében 
kijelentette Dordi, hogy a tartománygyü- 
lésb: lépésük daczára az olasz Tirol külön­
választását illetőleg elfoglalt álláspontju­
kat nem adják fél.

Midőn az alsó-ausztriai t a r t o- 
mánygyülcs első ülését tartotta, a sz .- 
pölteni püspök levélben tudatta, hogy hi­
vatalos teendői miatt a tartománygy ülés 
munkálataiban nem veh.it reszt. A bizott­
ságban, m ilyhez ez ügyet utasították, Kopp 
mint előadó azt indítványozta, hogy a tar­
tománygy ülés a püspök elm iradasát igazo­
latlannak nyilvánítsa, mint ez 1868-ban ha­
sonló alkalmakból Rauscher érsek es Fesz­
iéi- püspökkel szemben történt. Bír m igle- 
hetős élénk oppositióval találkozott ez in­
dítvány, mely ellen különösen azt iparkod­
tak érvényesíteni, hogy a püsp iköt meg 
illető virilis szavazat a tartom inygyülés- 
ben való részvétel jogát, de nem köteles­
ségét involválja, a többség végre Kopp 
mellett szavazott.

Említettük, mily vádit emelt a Politik 
gráczi levelezője Giskra ellen, hogy t. i. 
30,000 forintnyi provisióért a gráczi köz­
ség számára 3 millió forintos kölcsönt 
eszközölt ki. Ez insinu itiót Giskra rága­
lomnak nyílvállította, az osztrák takarék- 
pénztár pedig Giskrának igazat adott, a 
m mnyiben a tényálladík msgvizsgalása 
után még a múlt héten bizalmat szavazott 
neki. Mint Gráczból Írják e város tanácsa 
kijelentette, hogy Giskra a kölcsön közve­
títésében nem vett részt, hanem egy dr. 
Dittorelli eszközölte azt ki, a ki, mint ere 
deti nyugtája bizonyltja, e szolgálatért 
33,000 forintot kapott.

KÜLFÖLD.
A német koronaherczeg útja Olaszországba.

Budapest, ápr. 12.
A német koronaherczeg látogatása 

Olaszországban kellemetlenül érintetté Né­
metország ellenségeit; ez utóbbiak már 
úgy vették, mint bevégzett tényt, hogy Né­
metország izolálva áll Európában egyházi 
politikájával és Vilmos császár látogatása, 
Bismarck kíséretében csupán azért lett ki­
gondolva, hogy az említett tényt masí­
rozza.

Ma azonban különböző oldalról jövő, 
leghitelesebb tudósítások azt állítják, hogy 
a német koronaherczegnek, mint X ílmos 
császár helyettesének, találkozása Victor 
Emanuellel - az északi hatalmak közös 
megállapodása után történik es egy diplo 
matikai levelezés eredménye. Nemcsak 
mint illetékes forrásból írják — az uralko­
dók közt folyt e tárgyban bizalmas levele 
zés, hanem az északi hatalmak külügymi­
niszterei és hitelesített követei közt is tör­
téntek e részb n diplomatikai jegyzek vál­
tások, melyek annak idejében nyilvános­
ságra fognak hozatni. Közelebbről válható 
egy e tárgyra vonatkozó hivatalos közle­
mény, mely különösen a bécsi és sz.-péter- 
vári klerikális körök egy téves combina- 
tióját fogja helyreigazítani.

E körökben ugyanis a»on hirt terjesz­
tették, mintha a német követ sz.-Pétervá- 
rott azzal bízatott volna meg Bismarck ál­
tal, hogy eszközölné ki az orosz császár 
találkozását Ferencz József ő felségével,

! kit aztán az orosz császár a német egyházi 
politikának igyekeznék megnyerni.

Bárha e hir magában is eléggé magán 
hordja a koholmány jellegét, mindazáltal a 
porosz országgyűlési képviselők oda nyi­
latkoztak, hogy szükséges a németországi 
közvéleményt a külügyi politika meneté­
ről alaposait felvilágosítani, miután a kü- 
1 ügyek csupán a birodalmi gyűlésen tár­
gyaltainak.

felállították jelöltjeiket, s némely kerület­
ben egyesültek a legitimistákkal, hogy 
egyesült erővel vívják ki a győzelmet. A 
köztársasági párt még nein kezdte meg az 
actiót a választásokra nézve, s ezért a 
„Moniteur“ felszólítja a pártot, ne késsék 
az actióval, mert az ellenfél majd túlszár­
nyalja. . ,

Mac-Malion magatartása iránt senki 
sincs tisztában. Egy nap Dufaure mellett 
nyilatkozik, másnap Buffetnek ad igazat. 
Uií'ylátszik, mintha a dolgok további fej­
lődését akarná bevárni, mielőtt az egyik 
vacry a másik áramlathoz csatlakozna. — 
Különben a bonapartistak újra fölemeltek 
fejüket s Buffet több bonapartista ügynö­
köt, kik a hadseregben izgattak, elfo­
gató tt.

Konstantinápoly, április 6. (Ered. levél.) 
Diplomatiai körökben általánosan el van 
terjedve a hir, mely szerint Vogue fran- 
czia követ, ki még egészen a régi orienta- 
lis politika hive, visszahivatnék konstanti­
nápolyi állomásáról s oly diplomata által 
helyett csittéinek, ki az osztrák-magyar és 
orosz felfogáshoz a keleti ügyekre nézve 
közelebb áll Nem tudom, mennyire alapos 
ezen föltevés, hanem annyi áll, hogy V o- 
gue sehogy sem találja fél magát a keleti 
ügvek uj fordulatában. A régen divatozott 
elméleti szőrszál hasogat ások a Porta és a 
keresztény vazall állan ok egymáshoz! vi­
szonyát illetőleg a mai diplomától által 
félretétet.ek, s a keleti politika az anyagi 
kérdések megoldása körül forog. Miután 
Vogue ezekhez keveset ért, s mindig izo­
lálva áll politikai actiójában, miután az 
angol követ nem hajlandó Anglia érdekei­
nek rovására csupán elméleti discussiókra 
pazarolni az időt, s tűrni, hogy az északi 
hatalmak egészen elfoglalják az anyagi és 
kereskedelmi tért.

A Porta is kezdi belátni, hogy legjobb 
reá nézve, ha az északi hatalmakkal jó 
egyetértésben él s nem reg a „Levant 
II e r a 1 d" egy számát, melyben az északi 
hatalmaknak a Portára gyakorolt nyomá­
sáról volt szó, — lefoglaltatta. Decazes hg 
részéről finom tapintatot tanúsítana, ha 
csakugyan oly követet küldene Konstanti­
nápoly ba, ki igyekeznék Ausztria-Magyar- 
ország és Oroszország keleti politikájához 
csatlakozni; ezáltal újabb jelét adná an­
nak, hogy őszintén óhajtja a béke és a sta­
tus quo fenntartását Keleten.

A mint a „No rddeutsche A 11 ge­
rn e i n e Z e i t u n g," ismert legújabb de- 
mentijéoől is kitűnik, a német kormány 
nyugtalanítva érzi magát a franczia kor­
mánynak azon intézkedései által, melyek a 
hadsereg újjászervezésére vonatkoznak. A 
franczia sajtó-iroda, a franczia nyelven meg­
jelenő nemzetközi lapoknak párisi leveleket 
irat, melyekben az európai közvéleményt e 
tekintetben meg akarja nyugtatni.

Le Nord egy félhivatalos párisi le­
velet közöl, mely azt igyekszik kimutatni, 
hogy a franczia hadsereg jelenleg át me­
neti állapotban van. A régi hadsereg 
eltűnt, inig az uj még nem lépte át a kez­
deményezés stádiumát. Meg az anyag sincs 
összeszedve, melyből az uj hadsereget ösz- 
sze akarják állítani, nem hogy Franczia- 
ország már harczképesnek erezné in igát. 
A régi keretek föl vannak bontva, inig 
ell mben mindeddig nem sikerült sem al­
tiszteket, sem tiszteket elegendő mennyi­
ségben a hadsereg számára nyerni. Az egy 
éves önkéntesek intézménye sem vezetett 
czélhoz, s a katonáskodás iránti kedv az 
intelligens osztályokban nem nőve edett. 
Mindenki vagyont akar szerezni, s a kato- 
11 ti pályával járó nélkülözésektől vissza­
riad.

Nem akarjuk vizsgálni mennyiben van

látszik a levélből a törekvés, hogy Német 
ország féltékenységét megnyugtass i. Azo í- 
ban a némit korín my sokkal jobb m szo­
kott a külhatalma c dolgairól értesülve 
lenni, semhogy ne tudná, mit tartson a 
franczia hadseregről.

Francziaországban a köztársaság ellensé­
gei minden reményüket az uj senatus szer­
vezésére építik. A senatus tói várják az al­
kotmány revisióját és a monarchia helyre- 
állítását. A bonapartisták már mindenütt

Akadémia.

Akadémiánk természettudományi osz­
tályának mai ülésén, melyen Stoezek 
József osztályelnök elnökölt, s több szak­
szerű fölolvasás volt napirenden, először 
értekezett mint vendig, dr. Klug Nán­
dor egyetemi magántanár ,,a szinérzés- 
v ő 1" indirect látás mellett. Előadó a föl­
vett kérdés iránt újabb vizsgálatokat tett, 
melyek a külföldi tudósok kísérlet ától 
annyiban különböznek, hogy ő alapul a 
gázláng fényét vette, mig elődei a nap­
fényt bontották teljes színképre. A nap­
fény azonban annyiban ártalmas volt az 
észleletek pontosságára nézve, mert vakí­
tó lag intensiv lévén, a v zsgálódá-okat na­
gyon megnehezítette. Dr. Klug észleletéi­
nek eredménye gyanánt azt adja elő, hogy 
az emberi szem indirect látásnál legérzé­
kenyebb a k é k szin iránt (az egyszerű 
színek közül), s csak ezután következnek 
rendben a zöld. sárga, vörös és narancs 
szin.Értekező vizsgálódásait nagyobb ábra 
rajzó a segítségével is világosabbakká ipar­
kodott tenni. — Ezután dr. T h a n Károly 
előterjesztéseket tett a in. kir. egyetem 
vegytani intézetéből. E jeles ve­
gyészünk tanítványai segítségével 1873- 
ban a borszéki hires forrásvizet v egy i 

alá vette. Összesen 5 ilven for-iu-aza a félhivatalos levelezőnek, hanem ki- elemzes . . . ..
ras van, es a toaikatreszt mindezeknél a

úgy hogy e tekin- 
ásványviz leggazdagabb 

"í a in b u r g i köze-

szaliad szénsav képezi 
tétben a borszéki 
Európában, s csupán a 
liti meg. — Következett ezután a „le 
gecssav mennyiségének megha­
tározás a" czimü előterjesztés. — V égül 
Stoczek József r. tag Schuller mű­
egyetemi tanár részéről „a súly és a hő 
állítólagos összefüggéséről" czimü érteke­
zést terjesztett elő.

A MASOK PÉNZÉ.
REGÉNY.

Ina. GAS0RIAU ÉMILE.
Francziából fordította: ZICHY CAMILLA.

I. Az élő fabábok.

Rögtön kifizetőm és elhagyóm.
A mint azonban szállást menék keresni 

egy hordárral, ki mögöttem vitte málhá­
mat, a boulevard sarkára érve ki nem tér- 
heték egy fényes úri fogatnak, mely sebe­
sen vágtatva robogott felém, és a lovak ál­
tal legázoltatám.

Nem engedve félbeszakittatni magát 
Maxence által, a fiatal leány sietve foly­
tató ;

— Elvesztem öntudatomat.
Midőn magamhoz tértem, egy gyógy­

szertárban ültem és három-négy egyén fog­
lalkozók velem. Nem tört el semmi részem, 
csak igen komoly ticzamodások történtek, 
melyek által rendkívül szenvedtem és feje- 
men#nagy seb tátongott.

Egy arra menő orvos, egy rendjeles ag­
gastyán az első volt, ki gondoskodók rólam, 
es sebeimet bekötözé. Felszólitott, hogy 
járni próbáljak, azonban képtelen valók 
felemelkedni.

Akkor azt kérdé tőlem, hol lakom, hogy 
el vitethessen oda, s én kénytelen valók 
neki bevallani, hogy szegény, hely nélküli 
cseléd vagyok, kinek sem hajléka, sem sen­
kije, ki gondját viselné.

— Minthogy igy áll a dolog, szólt az 
orvos a gyógyszerészhez, tehát a kórházba 
kell küldeni.

Es a segédet elküldök bérkocsiért.
Kívül ezalatt a nép összetódult, s a ki­

váncsiak arezukat az üvegtáblákhoz ta­
pasztva, be-be néztek a gyógyszertárba.

Mindenki s leginkább az orvos és 
gyógyszerész fél volt bőszülve a megvető, 
hideg közöny felett, melyet a hintóbán ülő 
eg; én a szerencsétlen esetnél tanúsított.

Nő volt 3 azon perezben, midőn a lovak 
alá kerültem, egy pillanatra meg is látha­
tóm.

Még le sem szállt, mondák a körül ál­
lók és a velem foglalkozó egyének.

A hintó ajtajához hivatta a csendőrö­
ket, kik a baleset láttára annak színhelyére 
siettek, nevét s lakezimét elmondva, oly 
hangosan, hogy a tömeg is meghallható, 
szólt :

— Utam sietős, nem állhatok meg. 
Kocsisom ügyetlen tuskó, kit élcsapatok 
a mint haza érkezem. XÖseltessék gondját 
e leánynak, kész vagyok mindent kifizetni, 
mit követelni fognak.

Névjegyét ott hagyó az én számomra 
is. Az egyik csendőr bejött, s átadó nekem. 
A jegyen e név állt: Thaller b á r ó n é.

— Ez még szírencse önre nézve, sze­
gény gyermekem, mondó az orvos. E nő, 
igen gazdag bankár neje. Ez pompás párt­
fogónője lesz önnek, ha helyre állt egész- 
sége.

]A bérkocsi megérkezett, nagy gonddal 
odavitetém és elhelyeztetém benne, s egy 
órával később Lariboisicre kórházban fel­
vétetvén, a Szent-Teréz-teremben nyugvóin 
egy Jó fehér ágyban.

És a málhám 1 A málha, melyben min­
denem benne volt, mivel e kerek földön 
bírtam, és szerencsétlenségemre még pén­
zem maradéka is !

Szivem elszorult névtelen aggodalom­
ban. Kérdezősködém utána. Senkise látta, 
senki se hallotta hírét.

Jóllehet a baleset által előidézett zűr­
zavarban nyomomat veszté a hordár, vagy 
pedig gyáván felhasználta az alkalmat és 
meglopott.

Nehéz volt e két lehetőség közt hatá­
rozni.

A jó apáczák megigérék ugyan, hogy 
nyomoztatni fogják, és biztatónak, hogy a 
rendőrség okvetlen megleli az illető gazem­
bert, kit a cselédközvetitő-intézet közelé­
ben fogadtam fel; azonban mind e biztatás 
nem tudott megnyugtatni.

E csapás végkép megtört.
Rám jött a láz. Két héten keresztül ön- 

kivületes állapotban valék, és az orvosok 
lemondtak életemről.

Azonban megmentettek, de üdülésem 
igen hosszadalmas lőn. Két hónapnál to 
vább egyre inogtam a javulás és visszaesés 
között. . . .

És mégis ! A lefolyt két év óta annyi 
nyomoron, annyi kínon mentem volt ke­
resztül, hogy a kórházban való szomorú 
exbtentia reám nézve olyan volt, mintha 
sivatagban való hosszas vándorlás után, 
végre egy enyhe oázisban pihentem volna 
meg.

A jó apáczák megbarátkozának velem 
és ha állapotom engedé, segiték nekik a 
fehérnémü kezelésében, vagy pedig a ká­
polnába kisérém őket.

Oh de szerettem volna velők maradni, 
mindörökre.

Elrémültem, ha azon napra gondol ék, 
midőn felgyógyulva el fognak küldeni.

Mi lesz belőlem ?
Málhámat nem lelték meg és egészen 

ki valék fosztva.
Pedig ott a kórházban mindenféle al­

kalmam volt a sötét gondolatokra.
Hetenkét kétszer a termek megnyit­

tattak a látogató közönség előtt s láttam, 
miként érkeznek meg a betegek ismerői, 
barátai, rokonai, narancsokkal s száz más 
kedvezménynyel megrakodva, melyeknek 
elfogadását az administratió megengedi.

Nem volt ott egy beteg sem, kinek e 
napokon látogatója ne akadt volna...........

Én nem fogadtam senkit, nem kaptam 
semmit, soha, soha!

Pardon ! Csalódom. Egy kivétel is volt.
Lábbadozni kezdek, midőn egy vasár­

napon ágyam előtt megállt egy fekete öl- 
tözékü, nyugtalanító külsejű öreg ur, kék 
pápaszemmel orrán, és hóna alatt tartva 
egy óriási tárczát, mely csak úgy duzzadt 
a sok papirostól.

— Csakugyan kegyed Lucienne ki sas z- 
szony? kérdé.

— Igen, felelém meglepetve.
— Csakugyan kegyed az, kit egy hintő 

legázolt a Saint-Martin külváros és a 
boulevard sarkán?

Igen.
— Tudja-e kié volt az úri fogat ?
— A mint hallóm, Thaller bárónéé.
Kissé meglepettnek látszott, de rögtön 

tovább kérdezősködék:
— Lépéseket tett vagy tétetett e hölgy­

nél, szólt.
—- Nem.
— Élet jelt adott-e azóta?
— Soha!
Újra mosolyra derült.
— Szerencséjére itt vagyok! mondó 

nyájasan. Már többször jelentkezőm, 
azonban kegyed annyira rosszul volt, hogy 
nem fogadhatott. Most, miután jobban van, 
hallgasson meg.

Ezután széket vont ágyam mellé, leült 
és megmagyarázó mesterségét.

Ügyvéd létére specialitása a balesetek 
nyomoz isa volt.

A mint valami baj történt, a rendőr­
ségnél fentartott összeköttetései folytán, 
tudtára adatott a tény. O azonnal felke­
reső az eset áldozatát, akár a kórházban, 
akár saját lakásán, bejelunté magát nála, 
és felajánló közbenjárását és szolgálatait.

Egy bizonyos összegért, a kártérítés 
és bánatpénz kieszközlésére vállalkozott. 
Ha szükség volt, még perlekedni is kez­
dett, s ha biztosnak látszott annak meg­
nyerése, a költséget is előlegező.

Vélem szemben, határozottan állító, 
hogy Thaller báróné bánatpénzzel tarto­
zik nekem, s ha reá bízom ügyemet, leg­
alább is négy-öt ezer frankot fog kicsi­
karni tőle . . . Csak ruházzam fel telj­
hatalommal. Azonban kérelmei daczára 
visszautasítani ajánlatait és ő igen elége­
detlenül húzódott vissza, ismételten érté­
semre adva, hogy keservesen meg fogom 
bánni makacsságomat.

S csakugyan komolyabb meggondolás 
után megbántam, hogy büszkeségem su­

gallatának engedelmeskedém kép mi- más és dolgozni szeret, pompásan 
után az apáczák is erősítők, hogy hibáz- hét és legalább szabad . . . , 
tam, elvitázhatlan jogom lévén a kártala-

megél-

nitási keresetre.
Tanácsukra más eljárásra határzám 

magamat, mely véleményük szerint ép oly 
biztosan vezethetne czélhoz.

A lehető legrövidebben papírra tevém 
életem történetet, elkezdve azon naptól, hol 
a louvecienni kertészeknél elhagyattan , 
hozzátevém jelenlegi állapotom hiv leírá­
sát is, és az egészet Thaller bárónénak czi- 
mezve, elküldőm neki az iratot.

— Holnap itt lesz a báróné, mondák a 
jó apáczák.

Csalódtak. Thaller báróné se másnap, 
sem azután nem jelent meg.

Még mindig vártam feleletét, midőn 
egy hónappal később az orvos egészséges­
nek nyilvánított, és eibocsájtási bizonyít­
ványomat aláirá.

Ez azonban le nem sújtott.
Az utolsó időben megismerkedtem egy 

fiatal munkásnővel, ki esés közben kapott 
sérülések következtében volt kénytelen a 
lariboisiérei kórházban feküdni, és a hoz­
zám legközelebb álló ágyat foglaló el.

Xragy húsz éves fiatal leány volt, igen 
szelíd, igen előzékeny, s kinek szeretetre­
méltó nyajas vonásai, mindjárt eleinte meg­
nyerők rokonszen vemet.

Valamint én, ő is családnélkül állt. De 
ő, ah! ő gazdag, hallatlan gazdag volt!

Csinos kis bútorzattal és h romszáz 
frankos varrógéppel birt, és igazi párisi 
leány létére öt-hat mesterséghez is értett, 
melyeknek legrosszabbul jövedelmezője is 
huszonöt-harminez garast biztosított neki 
a munkahiányos időkre.

Alig telt el egy hét, már barátnők va­
lónk.

Midőn felgyógyulva a kórházból távo­
zott, hozzám fordult s melegen szóli :

— Higyjen nekem, s ne keressen al­
kalmazást ha egyszer innen kiszabadul. 
Keressen fel. Én lakást adhatok. Megtaní­
tom mindenre a mit tudok és ha szorgal-

E barátnomhöz intézőm tehát léptei­
met. midőn a lariboisiérei kórházból eieresz- 
tének, magammal vive egy kis batyuban 
egész vagyonomat: egy ruhát és négy in­
get, mit a jóságos apáczák nagylelkűségé­
nek köszönhetők.

A Battignollesban lakott barátnőm, 
egy óriási házban, mely számtalan kis la­
kásra volt felosztva.

í'elvánszorogva a meredek sötét lépcső­
kön , szivem hangosan dobogott.

Nem bírtam illusiókkal es folyvást re­
megve találgatám, nem feledte-e el Ígére­
teit és mikép fog fogadni.

Tárt karokkal üdvözölt mint egy test­
vér.

S minekutána bámulva szemügyre vet­
tem lakását, mely két kis padlásszobából 
állt, hol csodaszerü tisztaság ragyogott, 
összevissza csókolt és elevenen felkiáltott:

— Meglásd mily boldogok leszünk it­
ten ! . . .

Az éj előre haladt.
Fortin uram rég feljött már a lépcsőn 

a légszeszlángot kioltandó.
A Hotel des Fol es minden zaja egy­

másután elhalt. Semmi sem zavaró már 
meg a csendet, hac-ak nem egy elkésett 
bérkocsi robogása, mely a távolban a bou- 
levardon elenyészett.

De sem Maxence, sem Lucienne kisasz- 
szony nem vevők észre az órák illanását.

Számukra a jelen nem létezett.
A fiatal leányt lassanként elragadó az 

emlékezet ellentállhatatlan érdeke. Úgy 
szólván újból átélte e megpróbál tatás teli 
életet, melynek ezivszaggató phásisait 
egymásután lefestő hallgatója előtt, mig 
lelkét a letűnt érzelmek újból felvilla- 
nyozák.

Maxence lélekvesztett felindulással 
hallgató.

Soha, soha ilyet!
(Folytatása köveik.)
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Törvényjavaslat az elsőfokú bírósá­
gok újabb szervezéséről.

Az igazságügy miniszter a következő 
törvényjavaslatot nyújtotta be a képviselő­
ház tegnap tartott ülésében.

1. §. Az első fokit kir. törvényszékek­
nek az 1871. XXXII. t. ez. 1. §-ában és 
1873. XXVII. t. ez. 15. §-ában megállapí­
tott száma 64-re szállítható le.

Ezen törvényszékek székhelyeit és te­
rületét ideiglenesen a minisztérium, —- az 
első töku bíróságnál alkalmazandó bírák 
és bírósági hivatalnokok létszámát pedig 
az igazságügyminiszter állapítja meg.

5 Az 1. §-ban meghatározott leszál­
lítás áltál beállott uj szervezés folytán az 
összes elsőfokú bíróságoknál alkalmazott 
bírákra és a királyi ügyészség tagjaira 
nézve hatályba lépnek mindazon törvények, 
inelvek szerint azok akaratukon kivid is 
nyugdíjazhatok, vagy áthelyezhetek.

o. §. A nyugdíjazást vagy áthelyezést 
az erre nézve megállapított eljárás mellő­
zesével ó Felsége felelős igazságügymi­
nisztere által rendeli el, a ki e tekintetben 
nincs a megszüntetendő bíróságoknál hí­
rükhöz kötve.

Az új szervezés indokából mindazonál­
tal nem nyugdíj az tat hátik több biró, mint 
a mennvi a törvényszékek számának le­
szállítása következtében feleslegessé válik.

Az 1871. t. ez. 2. §-ának azon rendel­
kezése, mely szerint az áthelyezett biró 
fizetése le nem szállítható, a jelen törvény 
következtében szükségessé válandó átke­
li ezések eseteiben sem szenved változást.

4. §. Az 1869. t, ez. 16. §-ának továbbá 
a£ 1871. tl-ik t. ezikknek a birák áthe- 
lvezhetésére vonatkozó rendelkezései az 
első fokú bíróságoknál alkalmazott bírá­
kat illetőleg is az uj szervezés teljes be­
fejezésével újból hatályba lépnek, az uj 
szervezet pedig a jelen törvény életbelép­
tetésétől számítandó 3 év alatt befeje­
zendő.

Ezen idő elteltét követő 3 hó alatt kö­
teles az igazságügy miniszter valamennyi 
elsőfokú bíróság működéséről statistikai 
adatokat a törvényhozás elé terjeszteni s 
a bíróságok székhelyének és területének

hez szoktatni, hanem még 
két. babonát,

nül, egyszerre a községet és orvost és is­
merve a gyógyszemélyzet készségét, bizo­
nyosan örömmel fogja fogadni mindkét fél 
ezen felszólítást minden díjazás nélkül és 
nem fogja elfeledni, hogy ezen felszólítás­
nak engedve, nemcsak ’saját helyzetét na­
gyon megkönnyíti, miután módja leend a 
nagy közönséget személyéhez és nézetei-

a balhiedelme- 
fatalismust stb is ez utón 

fogja legkönnyebben legyőzhetni és úgy 
a közönségnek mint önmagának és kedves 
hazánknak ténylegesen használni fog. A 
legháládatlanabb és legnehezebb küzdelem 
a gyógykezelő orvosra nézve bizonyosan, 
egyenkint a babona ellen való küzdés, de 
csoportosítva e munkát, ép oly biztosan 
mint könnyen el fogja végezni, főleg ha az 
összes értelmiség úgy mint a kormány és 
helyhatóság tettel és szóval támogatni el 
nem mulasztja. Dr. Dubay.

Ujdonságo k.
Budapest, április 12.

Hivatalos. Áthelyeztettek: Bar tűsek Károly 
székesfehérvári törvényszéki telekkönyvi Írnok 
a móri járásbírósághoz; — Háry János móri 
járásbirósági írnok pedig az előbbi helyére.

lemondás : Negován Péter szabadságolt 
állományú honvédföhadnagy rangjáról és czimé- 
röl leköszönt.

Nécráltozti'tás. Gröftner Gyula zsámbéki 
lakos nevét rErös“-re változtatta.

Pályázatik: irnoki állomás a liptó-szent- 
miklósi törvényszék területén levő eső-rózsahe­
gyi járásbíróságnál; — postamesteri állomás 
Szent-Andráson (Zólyom megye): — 11. osztályú 
titkári állomás a kassai pénzügyigazgatóság­
nál; — bányámüorv ősi állomás Felső-Bá­
nyán; — VII. osztályú adó tiszti állomás a 
nagyváradi adóhivatalnál.

valamint mindegyik bíróságnál alkalma­
zandó bírói tagok létszámának végleges 
megállapítása kiilön törvény által fog esz­
közöltetni.

5. §. A jelen törvény végrehajtásával a 
minisztérium (1. §.) illetőleg az igazságügy- 
miniszter bizatik meg.

Közegészségügy.
. 1 kázci/i'.<zs*'iiiiyy felvirágzásának alapfeltételei 

hazánkban.
Negyedik közlemény S

IIa| az egyéni szabadság nálunk túlbe­
csült fogalmának nem mondanék ellent, a 
közügy javának érdekében azon lennék, 
hogy városonkint, sőt vidékenkint meg lé­
gién határozva a gyógyszemélyzet száma, 
még pedig az egyes fajokra nézve szám- 
sz -rint is. hogy csupán az illető község kü­
lönös kérelmére engedtetnék meg annak 
szaporítása. Azon meggyőződésben élek, 
hogv maga ezen drastikus rendszabály tel- 
j.-s-n megfelelne a közegészségügy legfőbb 
követelményeinek, úgy mint magának a 
gyógyszemélyzet érdekeinek is, a mennyi­
ben ezáltal igen sok visszaélésnek és még 
több ballépésnek a személyzet részéről 
lenne eleje véve, és legegyszerűbb mód len­
ne arra. hogy az egészségügyi személyzet 
az országban részarányosán minél előbb el­
osztódjék.

De miután ezen eszmének gyakorlati 
kivitele a jelenlegi szabad iparjog elve mel­
lett kivihetetlen, csupán meg akartam em­
líteni azt, mint oly módot, mely a hely­
rajzi ügyosztály felállítása által, ha lassab­
ban is, de elubb-utóbb bizonyosan önmagá­
tól létre fog jönni.

Itt azon előkészítő intézkedése v között, 
melyeket foganatosítani kellene jó eleve, a 
czelból, hogy a közegészségügy iránt a 
közönség érdekeltsége és figyelme felkel­
tessék, az egészségtan népszerű 
tanítását kívántam mint legszüksége­
sebbet felemlíteni.

Hazánkban oly nagy a fatalismus, ba­
bona, balhit, előítélet és ösztön iránti ra­
gaszkodás, hogy még tényleges megbete­
gedés esetén is abban helyezi a nép nagy 
része legtöbb reményét és szakértőhöz, ki 
neki magatartása iránt útbaigazítást ad­
hatna, csupán akkor fordul, midőn „minden 
adott tanácsot hiába megpróbált.“ A ter­
mészeti törvényeket minden egyébre mi 
környezetében van, könnyen elfogad, de 
arról, hogy saját szervezete is ugyanoly 
törvényeknek legyen alávetve, melyeket 
nemcsak tudni és tisztelni, de meg is tar­
tani okvetlen szükséges, ha azt ép állapot­
ban megtartani és fönntartani akarja, arról 
hallani nem akar, mert ezt sem a szabad 
akarat adományával, sem az ösztönnel meg- 
egyeztetni nem tudja. Nemcsak azért hát­
rányos ezen balhit, hogy e miatt a megbe­
tegedéseket életveszélyesekké válni engedi, 
nagyon gyakran egyenesen tudatlanságból, 
a betegségre alkalmat szolgáltat és az or­
vos utasításait rendszeresen sz:goruan 
követni fölöslegesnek tartja, hanem legin­
kább arra, hogy sem saját, sem gyermekei­
nek életét nem becsüli eléggé és egészségét 
az ártalmas befolyások ellen nem védi. 
És hogy mindezen lehetőleg gyorsan és 
gyökeresensegithes ;ünk, legczélszerübbnek 
tartanám úgy a népszerűén irt egészségtani 
munkáknak kiadatását és minél nagyobb 
terjesztését elősegíteni, mint orvosok által 
az egészségtan szabályainak ismertetését 
és magyarázatát eszközölni.

Már előbb kifejtettem, hogy arra, mi­
szerint, a közegészségügyet érdeklő intéz­
kedések haszonnal alkalmaztassanak, nem 
csak szakértő közegek kellenek, hanem a 
nagy köz ínségnél azok iránt fogékonysá­
got kelteni feltétlenül szükséges, ezt pedig 
a jelen viszonyok között csakis ily magán- 
tanitás utján lehetne elérni, még pedig a 
szakértő közegek által az illető közönség 
nyelvén és ahhoz alkalmazott megfelelő 
modorban.

Szólítsa fel a kormány úgy a városok 
munieipiumait, mint a községeket és a 
községi orvosokat népszerű egészségtani 
előadások tartására, még pedig közvetle-

Legfelsóbb adomány. Király ő felsége a 
bodrogkereszturi iskola részére magánpénz­
tárából 200 frtot adományozott.

József főherczeg ő fensége családja a na­
pokban Alcsuthra költözik át, hová ő fen­
sége sógora nejével szintén megérkezik. 
Clotild főherczegnő lebetegedése junius 
elejére váratik.

A bécsi udvari operaház igazgatósága 
nagy vajúdás után betöltetett. Jauner ur, 
a Károly-szinház igazgatója, Pólából érke­
zett távirati értesítéssel neveztetett ki a 
fontos állomásra, azon engedménynyel, 
hogy a Károly-szinház vezérletét is meg­
tarthatja. Ez utóbbi működése azonban nem 
tart sokáig; Jauner ide már utódot keres. 
Állomását az udvari operánál május hó 
1-én foglalja el.

Hatszor hívtak ki egy este „Neiv-York“ 
leglátogatottabb színházában egy szereplő 
művészt. Háromszor a lelkesült közönség, 
kétszer a végrehajtó, egyszer a szabó.

Az absinth. Ismeretes, mennyire szeretik 
a francziák ez italt. Egy orvosnövendék 
igen rósz sikerrel vizsgázott. A növény­
tanra került a sor, de egy kérdésre sem 
adott kellő feleletet. Végre néhány minden 
napi növényt tettek a vizsgázó elébe, s csak 
azt kívánták tőle, mondja meg azok nevét. 
Többek közt egy dohánylevelet mutattak 
fel előtte, s midőn erre is csak bámult, az 
egyik vizsgáló, segitni akarván rajta, igy 
szólt: Ez igen közönséges növény, hisz ön 
is minden nap néhányszor él vele... Meg­
van 1 kiált az orvosuövendék, diadallal hom­
lokára ütve : ez — absinth 1

Az éhhalál veszélye fenyegeti a likai ha­
tárőrvidéket. Iszonyú sanyarú állapotok 
vannak ott. Nincs gabona az emberek, nincs 
takarmány az állatok, nincs vetőmag ajövő 
aratás számára. A lakosság egy része, hogy 
a barmok élete megmentessék a ház zsúp 
fedeleit vetette eléjük. Ennek daczára igen 
sok szarvasmarha és juh döglött el. Félő 
hogy ha a nép nem jut mielőbb segélyhez, 
kiüt köztük az éhséghagymáz, s a szántó­
földek mag hiányában nem lesznek be 
vethetők.

A közjegyzői kinevezéseket megelőzött 
fondorlat! hadjáratokról pikánsnál-pikán- 
sabb részleteket beszélnek. Ezek szerint a 
küzdelem és liarcz fokozott elkeseredéssel 
és a hadviselés minden meg és meg nem 
engedett cselvetéseivel egész az utolsó 
pillanatig tartott. Különösen a nők har- 
czoltak végső perczig. Állítják, hogy még 
a szedésre kiadott névsorban is történtek 
változtatások, hogy a „Budapesti Közlöny“ 
már a sajtóban volt, sőt pár példányát 
ki is nyomták már, midőn nagy robajjal 
és szétszórt fürtökkel egy delnő rohant a 
nyomdába, kezében Perczel miniszter alá­
írásával, mely védenezét a boldogok név­
sorába iktatja. Minthogy pedig a reggeli 
lapok s igy a „B. K.“ is éjjel nyomatnak, 
tehát a harcznak messze be kellett nyúlni 
az éjszakába? Magunk is hallottuk ezen 
hirt, de mivel hölgy szerepel benne, elhall­
gattuk. Most azonban, hogy a kormány 
iránt „feltétlen bizalommal“ viseltető la­
pok egyike közli, reprodukáljuk mi is.

Könyekbe lábad szeme egy anyókának, a 
mint a lutriszámokat hirdető táblát nézi. 
„Miért sir Erzsók ?“ — kérdi oda érkezett 
barátnője. „Hogy ne sírnék lelkem 1 Lut­
riba tettem X. Y. öngyilkos születésnapjá­
nak a dátumát s képzelje csak: a nevenap- 
jának dátuma jött ki.“

A Köztelken rendezett dohánykiállitá- 
son ma Ítélt a bíráló bizottság és pedig 
következőkép: Állami arany érmet nyer­
tek : Bcliezey István, Kinczig János, Ráth 
József, gr. Apponyi György, özvegy báró 
Eötvös Józsefné, Rock István, Jakabffy 
Béla, Weiss József. Állami ezüst érmet 
nyertek : gróf Nádasdy Ferencz, gróf Zse- 
linszky Róbert, gróf Desseivffy Gyula, özv. 
Jármay Menyhértné, Coburgh-Gotha Ág. 
he rezeg, Rosenfeld Mór, Wurtheim Már­
ton, Maár Adolf, Récsey Gyula, gróf Zi­
chy Ernő. Állami bronz-érmet nyertek: 
Bleuener Lipót, özv. Várady Francziska, 
Hofmeister, Kellner Dávid, Paál György, 
Forgó Ferencz. Pénzjutalmakban részesül­
tek a következő kisebb termelők: Kron- 
städter Nándor 50 frtot erdélyi fogarasi 
kitűnő dohányáért, Kiss István 50 trot, 
Fehér László 50 frtot, Kalmar Antal 50 
frtot s ezenkívül jutalmaztattak még a 
nagyobb termelők szolgálatában levő ker­
tészek 10—25 fvtnyi dijakkal.

Navajas-szurások. Egy gazdag pírisi 
hölgy, P . .. . Anna nagyon szerette sze­
gény s csinos fiatal emberek gondviselőjé­
nek szerepét játszani. Különösen L. Fe­
rencz részesült dús anyagi kedvezmények­
ben, úgyhogy tökéletesen szokásává lett 
kedvesének pénzerszényére számítani. Ep 
azért nagy volt bősz mkodásai, midőn vég­

re P ... . Anna nem akart neki több pénzt 
adni. Ismételt felszólításának sem lévén 
sikere, zsebéből elővette azon hosszú spa­
nyol kések egyikét, melyek navajas név 
alatt ismeretesek, és öt szúrást ejtet a nőn, 
különösen arczára czélozva, mig az eszmé­
letlenül összerogyott. Erre azután lakásába 
rohant s a törvény szolgái ott találták, a 
mint mereven s mintegy elbutulva vértől 
vörös kezeit bámulta.

Következő „szerény kérdés1, fölvételére ké­
rettünk fél: Az országgyűlés April 10-ki 
ülésén, Bartha Miklós mentelmi ügyében 
névszerinti szavazás volt; s 67 képviselő 
igennel, 56 nemmel, összesen 123 képviselő 
szavazatott. Vájjon a távollevő 321 képvi­
selő ur huz-e fizetést azért, hogy távolléte 
által tündökölni méltóztatik ? Nem volna-e 
indokolva a mostani körülmények között a 
takarékosságot itt is megkezdezni ?

Halálozás. Bócsből azon szomorú hir ér­
kezett, hogy ott Kugler Ferencz általáno­
san ismert szobrászunk, tegnap hirtelen 
meghalt. A boldogult Sopronban született, 
és még csak 39 éves volt. Mintegy másfél 
éve lehet, hogy Budapestet elhagyta és 
Becsbe ment állandó tartózkodásra. Most 
akart ismét átköltözni Budapestre és mű­
tárgyai csomagolásával foglalkozott, midőn 

halál utolérte. Jeles művei fönntartják 
emlékét; ő készítette a Pulszkyak családi 
síremlékét, gr. Andrássy Gyula és neje és 
Liszt Ferencz mellszobrát stb.; legköze- 
ebb pedig Haynald kalocsai érsek bízta 

meg anyja relief-képének elkészítésével!
önérzetből a Dunába.Fáni bécsi szül. löéves,

] eány, Pick építkezési vállalkozónál mint 
nevelőnő volt alkalmazásban.Úrnője utóbbi 
időben lebetegedvén, ezalatt az éléskamra 
kezelésével e nevelőnő volt megbízva. F. 
hó 11-én Pickné a gyermekágyból felkel­
vén, tapasztaló, hogy az éléstár rendetle­
nül kezeltetett s azért F. Fáninak szemre­
hányásokat tett, a szegény leány ezt any- 
nyira szivére vette, hogy ma reggel 7 
órakor a görög templom előtt az átjáró kis 
propellerre szállt, s arról a Duna közepén a 
vízbe ugrott. A kis gőzös és a közel álló Szt. 
János csavargőzös személyzete rögtön men­
tési kísérleteket tett. Bedő Alajos hajós­
kapitány a hullámok közé ugorva, az ön- 

yilkosnőt mindaddig víz felett tartotta, 
mig a mentőcsónak megérkezett, s igy a 
mentés sikerült.

A fegyelem. Egy magyar ezredbeli al­
tisztet küldött közelebb egv tisztességben 
és fegyelemben megőszült német őrmester 
valami járatba. Az altiszt visszament s 
úgy látszik, nem járt el jól a dologban, 
mert a vén katona csúnyán leszidta s azzal 
végzé, hogy „Er Stockfisch !“ A puszták 
fia — mint egyik bécsi lap a bakát nevezi 
— fülig pirult s arcza legalább is oly pi­
ros volt, mint hajtókája; de hallgatott. 
Nem úgy tett egy egyéves önkénytes. Mi­
kor a marezona kapitány rákiáltott: „Er 
Esel!“ — nyugodtan azt felelte: „kapitány 
ur! a szolgálati szabályzat szerint nem 
Er Esel, hanem Sie Esel.“

Öt tallér. Bismarck herczeg tanuló ko­
mban tagja volt az úgynevezett „Hanno­
vera“ diákkörnek, mely még mai napig is 
fennáll s májusban alakulási jubilaeumot 
ül. Bismarck szintén megküldte részdiját 
az ünnepély rendezésére — öt tallérban.

Színházi játékrend. 14-én „Salomé,“ ló­
kén „Hamlet“ opera, 16-án „Panna asz- 
szony leánya,“ Abonyitól először, 17-én 
,,Ayda“ harmadszor, 18-án „Panna asz- 
szony leánya,“ 19-én „A szerelem isko­
lája.“ — Ä várszínház játékrende ez: 
14-én a „Nagyapó,“ 15-én a „Sphynx,“ 
17-én „Az erdő szépe,“ 18-án „Liliomfi,“ 
19-én „Lalla Roukli“ opera.

cza megnyittatása 20,000 frtba fog ke­
rülni, ez összeghez a város 5150 írttal fog 
járulni, a többit az ottani há; tulajdonosok 
s a főv.közmunkatanács fedezendi.

A honvéd menedékház átiratási diját, 204 
frtot, melyet a pénzügyi bizottság már 
vlengedendőnek mondott ki, a tanács ha­
sonlóképen elengedendőnek tartja.

Az Alsódunasoron levő aszphaltut több 
helyen tetemesen lesüppedt, s a helyett, 
hogy azt valaki megcsináltatta volna, a 
vállalkozó és a főváros azon vitatkoztak, 
hogy melyikük kötelessége volna a lyuka­
kat simává tenni. A szerződés értelmében 
a vállalkozó kötelezve van az aszphaltot 
jókarban tartani, de ez azt állította hogy 
jó az aszphalt, hanem a talaj a hibás, minek 
süpped le alatta. A fővárosi tanács ma tár­
gyalta e kérdést s kimondó, hogy a szer­
ződés értelmében a vállalkozónak kell a 
hibákat kijavíttatni.

Hogy czifra legyen! Furcsa járda készül 
a Ferenczvárosi Ferencz-utczában; az utcza 
egyik oldalán 6 láb szélességű lesz, a mási­
kon csak 5 láb, ott az alapzat kavicsból 
van, itt fövenyből; szegélykövek pedig 
csak az egyik felén lesznek. Áz egyik felén 
más vállalkozó rakja, a másik felén me-

A diabetikus szinmü-irodalom sokkal na­
gyobb terjedelmű, sem mint az első pillanatra 
látszik. íme szolgálunk velük. „Le diable a 
quatre,“ „A görbe ördög,“ „Ördög Robert,“ 
„Isten és ördög,“ „Az ördög Párisban,“ „Az ör­
dög pilulái,“ „Az ördög emlékiratai,“ „Az ördög 
szarva,“ „Az ördög szerelme,“ „A szerelmes ör­
dög,“ „Az ördögi Paris,“ „Az ördög tudomá­
nya,“ „Az ördög zászlója,“ „Ötszáz ördög,“ „Az 
ördög,“ „Az ördög fia,“ „Az ördög része,“ „A 
rózsaszínű ördögök.“ Legújabban pedig „A fe­
kete ördögök“ kerülnek színre.

Egyletek, intézetek.
Az orsz. magyar izraelita ösztöndijegylet

választmánya az 1874/5-dik tanévre hirde­
tett 14 ösztöndijt a következő folyamodók­
nak adományozta: 1. a báró Eötvös Jó- 
zsef-féle 200 frtos ösztöndijt Becher Áron 
5-öd éves orvosnövendéknek, 2. Podhrágyi 
Popper Lipót-félc 100 forintos ösztöndijt 
Stricker Simon Talmud-thora növendék­
nek, 3. dr. Oesterreicher Ede-féle 100 frtos 
ösztöndijt Berger Ferencz 5-öd éves orvos­
növendéknek, 4. Fochs M. L. és Jolianna- 
féle 100 frtos ösztöndijt Hirn Lajos böl- 
csészethallgatónak, tiz 100 —100 forintos 
egyleti ösztöndijt 5. Weisz Simon 4-ed 
éves joghallgatónak, 6. Klein Ede 3-ad 
éves, 7. Lövy Károly 3-ad éves, 8. Lich­
tenstein Adolf 4-ed éves, 9. Reich Manó 
2-od éves joghallgatóknak, 10. Bachschitz 
Mór 4-ed éves, 11. Weinstein Armin 4-ed 
éves, 12. Sor Ferencz 4-ed éves orvosnö­
vendékeknek, 13. B ley er Zsigmond 3-ad 
éves műegyetemi hallgatónak, 14. Engl 
Dávid gymnasiumi 8. ősz. tanulónak. — 
Mindössze 109 tanuló pályázott.

A belügyminisztérium az „Aczélhang“ (!) 
czimii dalegylet alapszabályait a törvényes 
bemutatási záradékkal ellátta.

A természettudományi társulat jövő szer­
dán, április 14-kén, délután 5 órakor szak­
ülést fog tartani a m. tud. akadémia heti 
üléstermében. Ez alkalommal II e r m a n 
Ottó bemutatja a társulat megbízásából 
1872 73-ban gyűjtött magyarországi póko­
kat. (A szakülés után választmányi ülés 
fog tertatni.)

A magyarhoni földtani társulat április hó 
14-kén, szerdán d. u. 5 órakor az akadémia 
palotájában, a rendes ülésteremben szak- 
gyülést tart, tárgyak: 1. Böckh János fő- 
geolog: Brachydiastematherium, egy uj 
Pachyderma-nem Erdély ocen-rétegeiből, 
2. di\ Koch Antal: a Bakony északnyugati 
részének másodkori képletei. A társulat 
ezen ülésére a t. társulati tagokat s általá­
ban a földtan iránt érdeklődő t. közönséget 
tisztelettel meghívja Saj ó helyiFrigyes, 
társ. I. titkár.

Táviratok.

Zára, április 12. (Ered. távir.) Ú 
felsége délelőtt a katonai intézeteket, 
és két rosogliógyárat látogatott meg. 
Este nyolez órakor a „Miramare“ fe­
délzetére szállt. A város és part fénye­
sen van kivilágítva; a vizen lampio­
nokkal ékesített gályák, melyeken 
zene- és ének-karok játszottak, úgy­
nevezett freskomenetet tesznek, ki­
sérve egy lampionos csónaksereg által. 
A parton kétszáz lépésnyire fölállított 
lampionok, a görügtüzek, a tűzijáték 
és a hadihajón fölröpitett rakéták tün­
dén látványt nyújtanak. O felsége reg­
gel négy órakor indul Pago-Arbe 
szigetére; este visszatér Zárába.

Zára, április 12. Ö felségé ma reggel 7 
órakor szemlét tartott a helyőrség felett. 
Az elléptetés után ő felsége a tiszteknek 
legmagasb megelégedését fej ezé ki a csa­
patok jó kinézése, magatartása és kiké- 
peztetése felett. Meglátogatta azután ő 
felsége a szláv tanitóképezdét, hol a tanu­
lókhoz kérdéseket is intézett. A város 
könyvtára megtekintése után a San-Elise 
görög templomot részesítő ő felsége leg­
magasb látogatásával, hol a püspök által 
üdvözlő beszéddel fogadtatott. Innen ő 
felsége San-Gizogno és San-Donato egy­
házakat látogatta meg, továbbá Salghetti, 
Druhli és Lunardo gyárait, végül az eno- 
logiai társulat kiállítását. O felsége min­
denütt a leglelkesültebb üdvriadásokkal 
fogadtatott.

Berlin, apr. 12. A „Germania“ szerint a 
kwileri (Posen-kerulet) plébánia templom­
ban egy ismeretlen pap a titkos delegátu­
sok nevében kimondotta Kick kachtnei 
prépost fejére a nagy egyházi átkot.

Berlin, ápr. 12. Á „Post“ 9-én közzé 
tett czikkére vonatkozólag kijelenti, hogy 
az a jelen politikai helyzetről! objectiv ta­
nulmány, melyben minden hivatalos inspi­
rálótól távol áll.

Madrid, ápr. 12. A karlisták Portosa 
mellett megverettek; Campos tbnok, Ür­
géi mellé megérkezett.

Páris, április 12. Eddig 2250 főtanácsi 
választás ismert; a párisi külvárosokban 8 
republikánus lett megválasztva. Két pót­
választás eredménye még ismeretlen.

London, április 12. Hir szerint Bismarck 
Wight szigetére jő tengeri fürdőre.

München. A kormány visszavonta vá­
lasztási törvényjavaslatát.

Törvényszéki csarnok.
Dühös szerelem. Kapos János asztalos 

segéd, Mik Terézia nevű nőnél lakott, ki­
nek csinos fiatal leánya volt. Kapos szive 
a leányka iránt heves szerelemre gyűlt, 
amit ajándékokkal is igyekezett imádott 
Mariskájának bebizonyítani. Nagy szeren­
csétlenségére azonban a leány szülei a vi­
szonyt hamar felfedezték, s szerelmes hősün­
ket kitették a lakásból. Képzelhetni az el­
keseredést, mely Kapóst ezen méltatlan 
bánásmód után megszállta. Boszut, véres 
boszut esküdött. Tőrt szerzett magának, s 
napokon át leste az utczákon a leányt, s ha 
sikerült neki vele találkozni, azzal fenye­
gette, hogyha nem megy hozzá nőül, le­
szúrja. A leány ennek folytán nem mert 
az utczán menni, s mint egy orvos bizo­
nyítja, a fenyegetés okozta miatt 14 napig 
nehézkórban szenvedett. De Kapos még 
azután sem nyugodott, hanem a leány any­
ját egy alkalommal, midőn neki szemrehá­
nyásokat tett, Összeverte s földre tiporta, 
miért aztán a kapitányság által 3 heti fog­
ságra ítéltetett. Kiszabadulása után Fábri 
János asztaloshoz ment dolgozni, ki ugyan­
azon házban lakott. Egyszer Fábri kétcsövű 
pisztolyt látott meg Kapós zsebében ; leg­
ott kivette azt, de alig érintő meg annak 
kakasát, a pisztoly durrant s mindkét csőve 
szerte hullott, s Fábri két ujját érzékenyen 
megsebesítő. Kapos kérdőre vonatván gaz­
dája által, bevallotta ennek valamint nejé­
nek is, hogy a pisztolyt azért vette, hogy 
azzal Mik Marit és anyját agyonlőjje. 
Fábri ez esetet a törvényszék előtt beje­
lentvén, a dühös és veszedelmes szerelmes 
életveszélyes fenyegetés miatt hat havi 
börtönre Ítéltetett. Felebbezett.

Nemzeti színház. Ma, kedden, április 13-kán: 
2-dik rendkívüli előadásul, Hank Minnie k. a. 
vendégjátékául, másodszor : „Aida“. Nagy opera 
4 felvonásban. Irta Ghislanzoni. Fordította Or­
mai F. Zenéjét szerzetté Verdi József.

Olló.
Egy tréfás úri ember belép egy kereske­

désbe és vesz 12 pár keztyüt. Azután meggon­
dolja a dolgot s a keztyii helyett vesz 12 pár 
harisnyát, melyek ára ugyanaz, s el akarja 
hagyni a boltot.

’— Bocsánatot uram, szól a boltsegéd, ön 
nem fizette meg a harisnyákat.

— Persze hogy nem, hisz a keztyii helyett 
vettem.

— De tessék meggondolni, hogy a keztyüért 
sem fizetett.

— Természetesen, mert csak a harisnyákat 
vásárolom meg.

Igaza van !

Valaki kérdi tőlünk, mikép _ érheti cl, hogy 
az estonkint az asztalra tett aprópénzből az abba 
kevert arany öt frankosokat ne csenje el 
komornyikja.

Tanácsolj nk neki, hogy az ötfrankos ara­
nyok mellé tegyen 10 vagy épen 20 frankoso­
kat. Nagyon csodálnék, ha Baptiste még akkor 
is az ötfrankosokat sajátítaná el.

Egy h ó h é r b á r d f ö 1 i r a t a. A salzburgi 
kóhérbárdon e szavak állanak: „A ki valamit 
talál, a nélkül, hogy elvesztette volna; valamit 
vesz, a mit cl nem adtak: meghal mielőtt beteg 
lett volna.

— Hogy adod a csókot ? 
— Ha oly ostobául nem 

adtam volna.
kérdi, ingyen is

Becs, április 12. (Zárlat.) Hitelrészvény 233.75. 
Galicziai 234.25. Allamvasut 300.50. Rente 71.—. 
1860-as 112.25. 1864-es 139.—. Ezüst 103.30. Lon­
don 111.15. Unió-Bank 112.—. Által, épitő-bank 
16.—. Magy. földhitel 77.75. Angol-osztrák 133.50. 
Lombard 142.—. Tramway 125.—. Hitelsorsjegy 
166.25. Napoleond’or 8.87. Arany 5.22. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzűtalv. 16.63. Török sorsjegy 
55.40. Angol épitöbank 31.50. Municipalbank 
35.—. Csendes.

Becs, április 12. (Hiv. zárlat.) M. földtehcrin. 
kötv. 80.—. Salgó-Tarján —. Magyar hitel 
223.—. Magy. záloglevél 86.80. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút —. Magyar sorsjegy 83.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 13.25. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 64.—. Alföld 132.—. Magyar észak-kel. vas. 
122.—■. Kel.-vasúti elsőbbs. kötvény 68.25. Tiszai 
vasút 197.50. Municipal-bank —.—.

Berlin, április 12. (Zárlat.) Galicziai 107.—. 
Lombard 251.—. Ezüst-jöv. 68.40. 1860-as 115.75. 
Bécs 182.80. Romániai 34.10. Allamvasut 547.50. 
Papír-jöved. 64.40. Hitelsorsjegy 357.—. 1864-es 
305.—. Hitelrészvény 425.—. Magyar sorsjegy
176.50, Lanyha.

Páris, április 12. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 63.35. 
5°/o-os jövedék 102.30. Olasz jövedék 69.80. Al­
lamvasut 672.—. Credit mobilier 462.—. Lom­
bards 316.—. Töröksorsjegy 124.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Csendes.

Berlin, április 12. Búza 181.—■, 188.—. Rozs 
151, 150.50. 148.50, 147. Zab 178.—, 167.50. Olaj 
55.—, 55.—, 55.30. Szesz 56.—, 58.—, 60.30. 

Páris, április 12. Liszt 52.75, 55. Répaolaj
76.50, 78.25, 78.75. Lenmagolaj 70.50, 71, 71.50. 
Szesz 52.75, 54.—, 55. Czukor, finomított 149.

Stettin, április 12. Búza 188, 188.50. Rozs 148. 
Olaj 51, 55.50. Szesz 56.70, 59.20. 59.40.

Köln, április 12. Búza 19.95, 19.50. Rozs
15.50, 15.06. Olaj 30.20, 30.20, 31.70.

Antwerpen, április 12. Petroleum 100 kilójával
29 fr.

Helyi hírek.
Kávécsarnokot akar nyitni az osztrák 

gőzhajózási társulat. A Margitsziget és a 
felső-kőpart közt közlekedő helyi gőzös 
belvárosi állomásán ugyanis oly nagy­
számú közönség szokott a hajóra várakozva 
időzni, hogy a társulat kötelességének 
tartja ennek számára unaloműzőről gondos­
kodni. Folyamodott tehát a fővároshoz, 
hogy a mondott helyen kávécsarnokot ál­
líthasson föl, s a tanács mai ülésében erre 
megadta az engedélyt.

A városligeti kioszk bérbeadására nézve 
ma d. e. a városházán árverés volt kitűzve. 
A volt bérlő —Luxenburg —megszökött; 
csak egy ajánlat tétetett s ez Prindl, a 
laudon-utezai kávóház tulajdonosa, ki a 
kioszkot 400 forintért ki is bérelte.

A főváros építkezési bizottsága tegnap 
tartott ülésében azt határozta, hogy az Eöt- 
vösutcza (a VI. kerületben) a királyuteza 
felől meg fog nyittatni; minek az ezen vá­
rosrész lakói méltán örvendhetnek. Az ut-

Alicc fiatal három hetes menyecske levelet 
ir férjének:

Kedves Edgár!
Itt ülök az asztalnál és irok, mert nem tu­

dom mitévő legyek, és bezárom levelem, mert 
nem tudom mit írjak.

Aliced.

Egy előkelő fiatal nő meggyónta X. püspök­
nek, hogy festi magát, és e miatt lelki furda- 
lást érez, egyúttal megkérte a püspököt, hatá­
rozza meg, vétek-e a kendőzés vagy nem.

— Asszonyom — viszonzá X. püspök, ki a 
legszellemesebb főpapok egyike — tudom hogy 
vannak szőrszálhasogatók, kika pirositást halálos 
bűnnek mondják, és vannak, kik semmibe sem 
veszik. En teljes életemben a középutat szeret­
tem, itt se szeretném, akár egy akár másfelől 
túlhajtani a dolgot, én tehát minden habozás 
nélkül megengedem kegyednek, hogy arcza egyik 
felét pirosíthassa.

F é r j. (Haragosan.) Úgy tesz a mint paran­
csolom; jegyezd meg, az asszony engedelmeskedni 
tartozik férjének.

Asszony. Tudom, hogy engedelmeskedni 
tartozom, de hát adós maradok vele.

* ’ *
V ároskapitány: Hol lakik ?
Csavargó : Sehol.
Városkapitány: Es ön?
Másik csavargó: Vele vis-á-vis.*

* *
— Mond csak édes férjem, mért ásitozol, 

mindig ha velem vagy?
— Lásd, ha magam vagyok is, mindig _ási- 

tozom. A férj és nő pedig egy test egy lélek, 
azért ha veled vagyok, magam vagyok.

*
* *

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, ápr. 12-én. Az esti tőzs­

dén alacsonyabb külföldi jegyzések folytán 
osztr. hitel 234.75 (zárlat 232.30—232.40) 
ni. földhitel 78.25 (zárlat 77.50—77.75), 
m. hitel 223.50 (zárlat 222—222.25), mu- 
nicipálb. 35.25 (zárlat 34—34.25).

Árutőzsde. Búzát illetőleg a vé­
telkedv csekély, a kínálat emelkedőben, 
árak 5—10 krral alábbszálltak. Forgalom 
körülbelül 50,000 mázsa. Eladatott: t i- 
szavidéki 89 fns 5.35, 88 fns 5.37 
87i/j fns 5.271/2, 871/4 fns 5.25, 87 fns 
5.15, 86 fns 5.05. Fehérvári 88y2 fns 
5.32y3, 87 fns 5.22i/2—5.20, 86 fontos 
5.22V2, 85 fns 5 frt, pestvidéki 87t/2 
fns 5.30, 87 fns 5.15—5.05, 86V, fns 5.10, 
85 fns 4.89, pan csóvái 84 fns 4.70, 82 
fns 4.50, bánsági 87 fns 5.071 2, 86 fns 
4.90, 85Va fns 4.85, 82 fns 4.62(/2, mind 
3 hóra. Usance búza tavaszra 4.62—4.60. 
Árpa csendes 2.721/,—2.60 Zab válto­
zatlan 2.25 — 2.10, 20,000 mérő tavaszra 
szállítandó zab felmondatott, 10,000 m. 
2.07*/.2—2.07-en eladatott. — Tengeri 
tartja magát 3 frt—2.95, máj.—junius 
15,000 mázsa 3.18—3.16.

bankpénztárutalványok után tőke és kamat 
231,749 frt 80 kr, folyó számlán 445,533 
frt 77 kr, különféle alapok javára 102,987 
frt 16 kr, vidéki váltók számláján 1.740,237 
frt 24 kr, teréz- és józsefferenczvárosi fiók­
pénztáraktól átvett készlet 449,000 forint, 
értékpapírok után kamatok 20.505 frt 91 
kr, egyesületi házak jövedelme 17,208 frt 
97 kr, visszatérített kezelési költség 36 kr; 
összesen 7.423,399 frt 19 kr, készlet volt 
február 27-kén 275,713 frt 89 kr; együtt­
véve 7.699,113 frt 8 kr.

Kiadás. Visszafizetett betételek 
1.754,765 frt 10 kr, kifizetett folyó kama­
tok 9,800 frt 67 kr, előlegek értékpapí­
rokra 22,360 frt, kölcsönök: leszámítolt 
váltókra 1.407,908 frt 85 kr, földbirto­
kokra 225,100 irt, házakra 115,505 frt, 
2>énztárjegyek számláján tőke és kamatok 
431,651 frt 86 kr, folyó számlára 239,515 
frt 5 kr, vidéki váltók tőke és kamat szám­
láján 2.096,777 frt 66 kr, Teréz és József- 
ferenezvárosi fiókpénztárakhoz áttett kész­
let 452,000 frt, kifizetett részvény osztalé­
kok 1873 és 1874-ről 416,692 frt, választ­
mányi jutalékokra 25,645 frt 88 kr, tiszt­
viselők és szolgák fizetése 3 jutalékuk 
29,960 frt 1 kr, nyugdíjalap számlán 
32,214 frt 91 kr, egyesületi házakra tett 
költség 794 frt 77 kr, 1875-ik évi jótékony 
adakozás 150 frt, 1874. nyeremény és vesz­
teség számlán 86,387 frt 16 kr, kezelési 
költség 2,560 frt 2 kr, visszafizetett kamat 
3,258 frt; összesen: 7.353,046 frt 94 kr, 
készpénz maradvány márcz. 31-én 346,066 
frt 14 kr: együttvéve 7.699,113 frt 8 kr.

A terézvárosi fióktakarékpénztárnál. 
Bevétel: Betételek könyvekre 1.200,618 
frt 5 kr, betételek pénztárjegyekre 85,500 
frt. — Kiadás : Visszafizetett betételek és 
kifizetett folyó kamatok 922,196 frt 25 kr, 
beváltott pénztárjegyek s kamatok 379,145 
frt 5 kr.

A józsef-ferenezvárosi fi ók -takarék- 
pénztárnál. Bevétel: Betételek könyvekre 
229,738 frt 63 kr. Kiadás : Visszafizetett 
betételek és kifizetett folyó kamatok 
231,238 frt 4 kr, Beváltott pénztárjegyek 
és kamatok 17,317 frt 33 kr.

Heti jelentés az ipar állásá­
ról Budapesten. Az építkezés általá­
ban már meglehetős mérvekben megindult 
és az építő asztalosok, lakatosok és könn­
yeseknek elég a dolguk. Rosszabbul állnak 
a kosárkötők, keztyüsök, derékalykészítők 
és kalaposok. Műasztalosok, szerkovácsok, 
szabók és lábbelikészitők nem igen vannak 
elfoglalva. Szobafestők és járdakövezőknek 
van munkájok ; kovácsok, kárpitosok, ha­
rangöntők, órások, könyvkötők, bádogosok 
és rézöntők még mindig csak a reményre 
vannak utalva. — A helybeli „betűszedő és 
nyomdász segélyző egylet“ holnapra gyűlést 
hivott össze, melyen tanácskozni akartak a 
bécsi pályatársaknak adandó segély felett. 
Ezeknek ugyanis kedvük kerekedett egy 
kicsit strikeolni, de mivel ezzel a koplalás 
veszélye is együtíjár, fólszólitották a pes­
tieket segélyért. A főkapitányság betiltotta 
a gyűlést, és mi is czélszerübbnek tartjuk, ha 
a collegialis pesti szedők szépecskén meg­
tartják maguknak a segélyt, úgy sem fo­
lyik itt sem valami dusásan a betűszedők 
dolga. — Azok ellenében, mit egy helybeli 
lap a Wörner J. és társa gépgyár munká­
sokról újságolt, ért es ül ük, hogy a gyártu­
lajdonosok sürgős munka következtében 
kívánták ugyan, hogy a lakatosok 1 nap 
helyett egy időre 1 és egynegyed napot 
dolgozzanak, de nem úgy mint ama lap em­
lítette bérfelemelés nélkül, hanem a munka- 
többletnek megfelelő bértöbblettel. Néhány 
munkás azért bocsáttatott el, mert kényel­
mesek lévén 1 és egynegyed nap hosszan 
dolgozni, és különben is elég fizetést kap­
ván, még a többi munkásokat is felbujtot­
ták. — Iparos-segédek folyvást érkeznek a 
fővárosba, de mivel munkát nem igen kap­
nak, kénytelenek csakhamar másutt munka 
után látni. —

A székes-fehérvári takarék- 
pénztár mérleg számlája 1874-ről 
Vagyon. Pénzkészlet 17157 frt. 01 kr. 
Részvényesek (hátralevő befizetések) 230 
frt. Sz.-fehérvári légszesz világítási válla­
lat 115500 frt. Bankváltók 106025 frt 17 
kr. llitelegyleti váltók 52693 frt 92 kr. 
Előleg értékpapírokra és ékszerekre 30168 
frt. 42 kr. Előleg értékpapírokra folyó 
számlában 44345 frt. 42 kr. Jelzálogköl­
csönök 25503 frt. 17 kr. Előleg ny. termé­
nyekre 26696 frt. 44 kr. Folyó számla kö­
vetelések 29978 frt. 96 kr. Értékpapírok 
22816 frt. 45 kr. Arany- és ezüstpénzek 
4664 frt. 70 kr. Pa]űrszelvények 1699 frt. 
78 kr. Leltár 2924 frt. 39 kr. Nyomtatvá­
nyok 285 frt. Előre kifizetett és hátralékos 
kamatok 1554 frt. 86 kr. Előre fizetett ház­
bér 60 frt. 42 kr. Összesen 482304 frt. 11 
kr. Teher. Részvénytőke f. 200000 75" 0 
150000 frt. Betétek 255591 frt. 96 kr. 
Előlegek értékpapírokra budapesti pénzin­
tézeteknél 16253 frt. 42 kr. Folyó számla 
tartozások 31368 frt. 77 kr. Átmeneti ka­
matok 2735 frt. 84 kr. llitelegyleti biztos, 
alap 9320 frt. llitelegyleti tartalékalap 
2601 frt. 50 kr. Általános tartalékalap 
4599 frt. 78 kr. Részletbefizetések 2553 frt. 
05 kr. Bélyegilletékek 53 frt. 60 kr. Nye­
remény- és veszteség-számla egyenlege 
7226 frt. 19 kr. Összesen 482304 frt. 11 kr.

A pesti hazai első takarék- 
pénztár 1875-dik évi márcz. havi for­
galmának kimutatása. Bevétel: bevéte­
lek 2.074,559 frt 2 kr, különféle dijak 
13,867 frt 96 kr, kölcsönöktől befizetett 
kamatok 100,881 frt 57 kr, visszafizetett 
kölcsönök: papírok után 52,163 frt 34 kr, 
váltók után 1.636,099 frt 59 kr, földbirtok 
után 25,641 frt 50 kr, házak után 58,463 
frt, pénztárjegyek számláján 454,500 frt.

Sertésvásári jelentés. Buda­
pest, Kőbánya, április 4. Kövér malaczok 
erős kereslet tárgyai voltak s jó áron adat­
tak el. Kevés szállítmányok miatt a magas 
árakra nem volt befolyással a bécsi vásár 
lanyhasága. Jegyzett árak: magyar 
380—500 fontos 34—34V2, szerb 250—350 
30—33, sörte 27—35 kr. Kukoricza-árak 
bánsági cffectiv 3.10—3.15, magyar 
2 frt 95 kr. F e 1 h aj t á s: alföldről kövér 
inalacz 820, hizlalt 1720, Erdélyből 510, 
Szerbiából 3020, Oláhországból 50, ma­
gyar északi vasúton 80, összesen 6200. 
Elhajt ás: felföldre 170, Becsbe 3160, 
Prágába 360, Bodenbacli-Drezda felé 300, 
via Sopron-Boroszló 260, budapesti fo­
gyasztásra 1820, összesen 6070. A rész­
vénytársulat szállásaiban 11,930 malacz 
van. — Szarvasmarha - felhajtás vasúton 
511, elhajtás 61. Bécsi vásár, kedden 
felhajtás 2100 (ár 23—301/.2 kr), csütörtö­
kön 350 (ár 21—29 kr), orosz-lengyel ma­
lacz 21.30 (17 —19 krjával). Süldő 680 
(24—28 krjával) Sopronból és Győrből 
felhajtatott 410 darab. Lanyha üzlet gyenge 
fogyasztás.
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(Hivatalos.) A BÉGÉI TÖRKÖK ÁRJKGY%E!&EL 1&75. április 10-én.

BÚZA
Vám-

mázsánként 
n frtkr.-frtkr.
84 4.4.
86 4.75
83 4.90
84 4.60 
86 4.90 
88 5.10 
84 4.50 
86 4.85- 
88 5.05 
84 4.60 
86 4.95 
88 5.20-

-4.5 >
-4.30
-500
-4.65
-5.00
-5.20
-4.60
-4.90
-5.15
-4.70
-5.05
-525

50

ROZS..............
ÁRPA maláta 

takarni.
ZÁR................
KIKORICZA.bán.i 

,, másnemű
ZAB.................. 50
KEPCZE, fekete 75 

„ bánáti 75 
KÖLES...........82

font

Minta-liszt
0 szám
1 „

Tám- 
mázaűnktnt

U írt kr.—frtkr.
85 4.60-
87 4.80- 
89 5.00- 
85 4.75- 
87 5.05- 
89 5.20 - 
85 4.70 - 
87 4.95- 
89 5.15- 
85 4.80- 
87 5.10- 
89 5.25-

4.70
4.90 
-5.05 
-4.85 
5.10 
5.25 

-4.80 
5 00 

•5.20 
4.90 
5.15 
-5.30

",ui frtkr.-frtkr.

csendes 3.51)—3.60 
sziiárilb 2.65—2.95 
gzilírdb 2.45—2.50
lanyha 2.10—2.20 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha 2.90—3.00
lanyha — —

szilárd 3.----- 3.10

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Maeyar vasúti kölcsön 120 frts 
(tömöri állam vasúti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kulcson .... 
1871-ki magyar államkötvény .

1873-ki m. k. kínost, ut. fto/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar . 

„ „ 1867. zár.
,, „ temesi b.
,, „ 1867. zár.
,, „ horv.- szí.
,, „ erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8o/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza. életbiztosító társaság . . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
Pées-barcsi vasút.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ M
l'jpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...........................
Észak-keleti..............................
Mairyar-keleti...........................
Első erdélyi................................
Béli vaspálya-társaság..............
Budai hegyi pálya......................

Bankok:
.llunieipnlis hitelbank ...............
Aneol-magyar bank ............. ...
Magyar általános hitelbank . .
Franeo-magyar bank................
Magyar által, fob!hitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet.

Adva

100.60

8445

79.75
78.-
77.50

76.25
74.—
90.-

1035 — 
43.— 

335.— 
59

120.-

63.-

Tartva

100.80 

84 35

80.25
78.50
78.-

76.75
74.25
90.25

1050.—
46.

340.
60 —

225.-
80.-

121.-

64.-

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130
50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100
100

Bnda-óbndai népbank ....
Iparbank ..............................
Budai kereskedelmi bank ■ . 
Pesti „ „ ■ ■
Pesti Iparbank......................
Pest-budai kézműves-bank. 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. 
Országos központi „
Pesti I. hazai ,,
Pest-Budai fővár. ,, . .
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „ • •
Újpesti „

Halmok:
Concordia-gőzmalom......
Erzsébet-gőzmalom................
Luiza-gőzmalom ...................
Molnár- és sütő-gőzmalom . .
Hengermalom........................
Yictoria-gőzmalom................
Első budapesti gőzmalom . . . 
Pannonia-gözmalom..............

Különféle iparpapirok:
Épitőtársaság, Pesti..............
Serfőződe, I. magyar..............
Sertéshízlaló ...........................
„Athenaeum** könyvnyomda.
Pesti...........  „
„Franklin-Társulat“...........
Ganz-féle vasöntöde..............
Gschwindt-féle szeszgy.ár . . .
Kereskedelmi épület..............
Gyapjumosó és bízom. I. magyar 
Salgó-Tarjáni kőszvn ...

vasöntöde

Adva

33.50 
50.—

162
777.-
325-
52.50 
18.—

19.—
395.
138.—
2C6.—
540.—

270.-
198.

Tartva

33 75 
50.50 

164.— 
780.—
327.- 
53.50 
19

45. — 
93 —

2325 —
141.50
46. —I

36.-

185.-
120.50 
95.

242
775.
102.
665.
375.—

20.
397.— 
140. 
270 — 
545.-

275 -
200-

200
200
105
200
200

Be-
fizet

200 Schlick-féle vasöntöde...........
200 Sóskúti kőbánya-társaság • • •
200 Spodium és csontliszt.............

Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Brasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság........................
Tégla- és mészégető, újlaki - • • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet őVi °l°

„ járadékhárcza . • ^°!°
„ jelzálogbank . . 0V2 °!°
„ ált. földhiteltárs. 6»/»
99 99 V» ót/s o/o

Pesti kereskedelmi bank . • • • 
Kisbirtok. föld hitelintézet- 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszakkcleti vaspálya . . • ö o/o 

Magy ar galicziai vasp. ez. 5 o!o 
I. erdélyi vasp. 5 0/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid .... 6 0/0 
Budapesti malom .......... 6»/»

Pénznemek:
Császári arany..........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany.....................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augshimr 100 délnéiu. frt után 
M. Fr: nk "űrt 100 din. frt után 
Rumli. 100 din. bír. Mark után 
London 10 font. Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) ulán 
Pária 100 franc után

Adva

300
200
100
150

123.-
70.

150-— 
130.—
134.—

86.85

79.’—
87.75
86.75
88.25
86.25

85.50
175.

5.21
8.87
8.87

104.-
1.63'/,

53.80 
53 80 

111.25

43*90

Tartva

87.15

80Í— 
88.— 
87.— 
88.50 
86.75

85.75
177.

5.23
8.90
8.90

104.50
1.63»/,

54.
54.—

111.50

4440

Adva
I. Osztr. államadósság.

Egys. jár., jegyekb. máj.—no?. 5o/o j 
„ „ ezüstben jan. —jul. 5o/o

Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp.
„ 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1864-ből 100 „

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tótországi 5o/o.............. • .
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság 5o/o...................
Temesi 1867-ikl sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o......................................

,, 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Bunaszahályozási ho/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) ho/o j 
Gömöri záloglevél ho/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
„ szölődézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-Ojizlr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 10-1 
Magyar fdldliitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparbitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai Icszám. bank 500 frt
Franeo-osztrák 300 frt...................
E’raneo-magyar 200 frt...................
Magyar ált. mnniripalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank ...................
Fniobank 200 frt

71.10 
75.50 

272.
116.25
139.25

80.50
76.50 
78 — 
77- 
79.75 
78.25

99.50 
100.50

84.50
83.50 
73.75 
90 25

136.50
1L-
78.75 

236 75 
225.25

808.
50.75

963
114.—

Tartva

71.20
75.60

274.—
116.75
139.50

81-
77,
78.50
77.25
80.25 
78.75

99.75
101,

84.75
83.75 
74,- 
90.50

136.75
14.50
79.25 

237. - 
225 50

812 -
51.25
66.50

965.-
114.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . . 
Bunagőzliaj ózási társ. 500 frt pp 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst .
Ál lám pálya 200 frt pp....................
Béli pálya 200 frt.........................
Tiszai pálya 200 frt......................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. 
,, keleti pálya 200 frt ... .
,, nyug. székesf.-grácz 200 fr

Bécsi Tramway 200 frt.................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. ho/o 

„ 33 éves visszafizetés . ho/o
Nemzeti bank o. é. hojo....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5V2o/» 

,, földhitelintézeti 5i .o/o. . . 
,, kereskedelmi bank 23 év .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5e/e 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5e/e 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya f>00 frank 3 e/e...........

„ 1867-iki Se/e.................
„ 200 frt ho/o.................

Tiszavidéki............................ho/o .
Magyar észak keleti 300 frt ho/o . 

„ keleti .... 300 frt ho/o . 
,, nyugoti . - 200 frt ho/o .

Eperjes-larnovi pálya 300 frt - 
Karolj-Lajos pálya 300 frt 11. kib.

Adva Tartva

132.75 133 25
468.- 470.-

302Í50 303.50
142.75 143.25
198.- 198.50
-- 121.50

122.50 123.—
53.50 54.—

130.75 131 25
125.- 126.—

96. - 96.50
87.- 87.50
95.50 95.75
86.8(1 87.-
86 80 87-
87.50 88.—

78 50
70 25 7050

81.60
83.50 84.—
78.- 78.25

140.80 — .-
138.50 139.—

83.75 84.-
72.60 72.80
68.80 69.—

I — — 78.—

10L50 102-.--

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt
Clary 40 frt pp...................
Bunagö/hajózási társ. 100 frt p|
Innsbrucki vásári 20 frs...........
Keglevich 10 frt............................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt.
Budavárosi kölcsön 40 frt...........
Pálffy 40 frtos pp............................
Rudolf-alapitvány 10 frt..............
Salm 40 frt pp..................................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp.........................
Stanislau városi 20 frt.................
Trieszt város 100 frt pp.................
Waldstein 20 frt pp.........................
Windlschgrätz 20 frt.............. . •

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 37* oj 
Augsburgra 100 frt délném. 47**/
Berlin 100 tallér................... 4 0/0
Boroszló 100 tallér........... A o/o
Brüssel 100 frs...................... 4 0j0
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. . 3 0/o 
Londonra 10 font sterling .
Marseille 100 frank........... 4 c,0
Paris 100 frank...................4 0/o

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.................................
20-frankos arany............................
Orosz imperiale...............................
Mária-Terézia-tallér ...................
Ezüst...............................................
Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány . • ■

Adva Tartva

167.- 167.50
27.50 28.-

!>• 94.50 95.-
18 - 18.50
1.4.- 14 50
16.25 17.-
27 75 28.25
27.75 28.25

• 36.75 37.25
' 17.— 17.25
• 27.50 28.-
• 15.50 16.—
• 109.- 110-
• 23.25 23 75
' 21.25 21 75

to 94.50 94.55
0 92.16 92.30

53ÍS5 53 95
53 90 53.95

111.10 111.25

43.95 44 05

5.23 5 24
8.86 8.87

103Í4C 103.50

1.62 1Í62

Az érmek, ásványok #, régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- és országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

a legjutíinyosabb árakon.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
« legmagasb árakon megvétetnek.

A lYaiikliii-Társiiliil
magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten (IV. egy etem- utc z a 4. sz.) megjelent és minden

könyvárusnál kapható :

SZENICZEY GUSZTÁV.

A MAGYAR CSŐDTÖRVÉNY ÉS CSŐDELJÁRÁS.
Harmadik újra átdolgozott kiadás. Fűzve 2 frt.

A magyar váltójog kézikönyve.
Az 1840 IXV, t, ez, I. E, és az 1844: VI. t, ez.,

nemkülönben az ezeket kiegészítő rendeletek alapján, 
különös tekintettel a felsőbb törvényszékek elvi meg­

állapodására.
irta Apáthy István,

jogtudor, köz- és váltóügyvéd, a magyar királyi egyetemen a váltó-, keres­
kedelmi, tenger- és tételes európai nemzetközi jog nyilv, rendes tanára, a 

birói államvizsgálati bizottmány tagja.

Második kiadás. (8-rét, 242 l.) Fűzve 2 frt 40 kr.

A törvénykezési rendtartáshoz tartozó

irománypéldák gyűjteménye.
Közzéteszi

a „Jogtudományi Közlöny“ szerkesztősége.

A törvénykezési rendtartásnak szükséges kiegészí­
téséül szolgál ezen irománypéldagyüjtemény, mely a törv.- 
rendtartás fejezeteinek és szakaszainak sorát követve, leg­
gyakorlatibb és czélszerübb alakban nyújtja mindazt, a 
mi a perrendtartás szabályainak példákkal való felvilágosí­
tására s megértésére szükséges.

Ezen példány tár ajánlatára elégségesnek tartjuk annak 
felemlitését, hogy ugyanazon módszert követte^ a volt eper­
jesi császári királyi országos főtörvényszék által, — az 
osztrák császári királyi igazságiigyminiszterium jóváhagyá­
sával közzétett irománypéldák gyűjteménye.

(Nagy 8-rét, 392 lap.) Fűzve 2 frt 50 kr.
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A FRANKLIN-TÁRSÜLAT

magyar irodalmi intézet (Budapest, IV. egyetem-uteza 4-ik szám)
a legközelebbi napokban

m

r YYTÁR
czím alatt egg vállalatot indít meg, melynek programmját itt közöljük.

Az ‘„Olcsó könyvtár“ czélja minél olcsóbb áron juttatni a 
magyar közönség birtokába a hazai és külföldi jeles írók kisebb mü­
veit. E könyvtár leginkább a kisebb regények és époszok, beszéljek és 
hindi elbeszélések, költemények és színmüvek tára, de nincsenek kizárva 
belőle az irodalom más ágai is, kivált oly történelmi kisebb munkák, 
melyek tartalmuknál fogva és formaszépségre nézve kitűnők.

Az „Olcsót Tiömjvtóir“ nem bizonyos osztályt vagy kort tart 
szeme előtt, hanem az egész művelt közönséget, s nem annyira kétes 
becsű újdonságokkal kíván kedveskedni, mint inkább elismert becsű 
művekkel. A hazai es külföldi remekírókból a legkitűnőbb műveket 
közöljük s folelevenitjük egyszersmind némely jeles írók oly műveit 
és forditmanyait, a melyek még nem voltak összegyűjtve, vagy ön­
álló kiadásban nem jelentek meg s így a közönségre nézve mintegy

elveszetteknek tekinthetők. De adunk néha uj műveket is s a szak­
értő szerkesztőség a megválogatásban a jó ízlés mellett kiváló figye­
lemmel lesz a magyar közönség szükségeire is, hogy könyvtárunk ne 
csak olcsóságánál, hanem tartalmánál fogva is magyar családi könyv­
tárra emelkedhessék.

Minden 5—7 ívig terjedő füzet áj'a csak 20 kr., a 10—12 ívig ter­
jedő kettős ftizet ára 40 kr., a 15—18 ívig terjedő hármas füzet ára 60 kr. 
De a legtöbbször csak egyes füzeteket adunk. Minden füzet önálló 
könyv lévén, külön is megszerezhető. Épen azért nem nyitunk reá elő­
fizetést, hogy mindenki azt a füzetet vehesse meg, a melyre szüksége
Van. Az evenkint megjelenő füzetek száma nincs meghatározva, sem 
időhöz kötve. A körülmények szerint adunk evenkint 20—30 füzetet, 
s ha a vállalat a közönség részvéteivel találkozik, ennél is többet.
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Köathező főzetik már megjelentek es nehány nap múlva minden könyvárusnál kaphatók lesznek:

Csokonai V. Mihály. Dorottya, ál tátk Macaulay. Machiavelli.
SangOn. Furcsa vitézi versezet IV könyvben. j ___________________

Kerónyi Frigyes összes költeményei.AngolbólEret Harte. Kaliforniai beszélyek. f(,„lit.,lu
Belényesi Gábor. Tartalom: Idyll Vörös-Odvon. Az 
orditó-tanya szerencséje. Miggles. Egy történetke Tölgyesi 
János uram életéből. A ferblihazi száműzöttek.

Először összegyűjtve.

toű

Kölcsey Ferencz. Elbeszélések.

Sajtó alatt vannak:

Sandeau. Mont-sabreyi kastély. 
Kármán József. Fanni hagyományai.

Sollohub: Előkelő világ. 
Szigligeti: Liliomfi. 
Macaulay: Lord Bacon. 
Kölcsey F.: Emlékbeszedék. 
Dickens: Karácsonyi ének. 
Teleki László: Kegyencz. 
Menmée Fr.: Colomba.

Kisfaludy K.: Tihamér.
Gogol: A köpenyeg.
Gyulai Pál: A vén színész. 
Conscience V.: A szegény nemes. 
Kuthy L.: Egy iskolai kaland. 
Planche: Michel-Angelo.
Gvadányi: Peleskei nótárius.

Göthe: Iphigenia.
Bérczy K.: A behegedt seb. 
Lessing: Galotti Emilia.
Gaal: Beszélyek
Hugo V.: Egy elitéit ve'gnapjai.
Macaulay: Lord Byron.
Jósika M. A különcz sat.
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Hölgyeknek nélkiilözhetlen!
RAVISSANTE

Dr. LEtTOSSE-tól Parish an.
Csak a hivatalosan megvizsgált 

méregmentes, tiszta és teljesen 
ártalmatlan

RAVISSANTE
bír azon erővel, az emberi bort 
minden sérüléstől megmenteni, 
utóbajoktól megóvni és szépsé­
get 8 ifjúságot biztosítani. JHa a 
Raviftftante naponkint egyszer 
az ujj begy gyei az arezra vagy 
más testrészre dörzsöltetik. már 
a törülközés után tapasztalható a 
majdnem csodálatos hatás. Az 
arezon támadt ránezok és himlő- 
helyek elsimittatnak. —A Havis- 
wa'»te ifjú arezszint idéz elő,a bőrt 
fehéríti, frissíti és finomítja; el­
távolít legrövidebb idő alatt szép- 
löt, máj foltokat, orrvörösséget, s 
a bőr minden tisztátalanságait.

Már az első kísérlet után elha­
tározzák a t. hölgyek, jövőre csu­
pán csak Dr. LEJOSSE világ­
hírű ..Ravissante*1 -ját hasz-

Egy livegtobL Ara X frt 50 l*.r.

Dr. LEJOSSE főraktáráDan, Mlj-Mcza 15. sz
és váczi-nteza 8. sz. HATSCHEK MIKSA lútszerésznél.

Raktárak következő gyógyszerész uraknál:
Arad: Stróbl Ferencz.
Eger: Köllner Lörincz.
Eszék : Dienes J. G.
Kassa: Hegedűs Lajos.
Kolozsvár: Valentine Adolf.
Miskolez : Dr.Csáthy Szabó J.
N.-Szehen: Albrecht A.
Nyíregyháza : Tirscher G. 
gy** Vidéki rendelmények a le^Szij^ornbl) titolí 

tartflS biztosítása mellett utánvéttel eszközöltetnek .

Pozsony : Pistóry Felix. 
Pniiosova : Graff W. H.
S.-A. l'jhely : Pintér Ferencz. 
Szeged : Varga Antal.
Sz.-Fehérvár : Dieballa Gy. 
Temesvár: Pap József. 
Zágráb: Mitlbach Zsigmond.

A Franklin-Társulat
magy. Írod. intézet kiadásában Budapesten Regyetem-utcza 

4-ik szám) megjelent és kapható :

Tfirténehni könyvtár.
A magyar nép- és ifjúságnak

ajánlva.
Szinea bvritékba fűzve.

Ára egy-egy füzetnek 40 kr.
1. Füzet. Hunyadi Mátyás király története. 

Jósika Miklós után.
Washington élete. Elet- és j- llemra;7, 
Irving, Banroft s mások nyomán. Irta 
Dr. Lázár Gyula.

Mohammed élete. Irta Ál d or Imre.
A nagy Napoleon esóiszár története. 

Irta Á 1 d o r Imre.
Nagy Sándor és kora. Irta Áldor 

Imre.
Nero s az első keresztyen üldözés. 

Irta V értessy Arnold.
, XII. Károly svéd király története. 

Irta Áldor Imre.’
, Nagy Péter, a minden oroszt.k c zárj a. 

Irta Áldor Imre.

2.

0.

7.

8.

CZIRÁKY gr. A. 31.
A magyar közjog alapvonalai.

Szerző nyomán irta
HEGEDŰS LAJOS.

Harmadik kiadás. Fűzve 2 frt 50 Jer.

©

©

Német-magyar

PÚT-SZÓTÁR
a német és magyar szótárhoz.

Irta
Dr. BALLAG! MÓR,

tanár.
Á r a f Q. z v o

Deutsch-unya risches

SEmEMEM-LEm
zu dem Wörterbuche

der deutschen und ungarischen Sprache.
von

Prof. Dr. MORIZ BALLAG!
forint.

E kis munka az eddigi német-magyar szótárirodalom kiegészítése akar lenni több tekintetben:
először a mennyiben szerző német-magyar szótárának utolsó átdolgozása óta (1862) kifejlett szakiro­

dalmak, mint a hadi, Kereskedelmi, vasúti, erdészeti, tornászait stb., egy csomó uj műszót hoztak 
forgalomba ;

másodszor a mennyiben régótu létező nyelvkincsünk számos kifejezései, átviteli, szójárásai és közmon­
dásai szótárilag fölhasználva nem voltak ; s

harmadszor a mennyiben a régibb szótárakban fölvet anyag hibásan volt fölhasználva s a német kife­
jezés annak nem egészen megfelelő magyar szóval lett kifejezve.

---------- r' Z’

A „Franklin-Társulat“ 
magyar írod. intézet kia 
dásában Budapesten (cgye- 
tem-uteza 4. sz.) megjelent 
és minden könyvkereske­

désben kapható :

Hunfalvy János.
Legújabb

mm atlasz.
Nyoltz földkép.

A föld két féltekéje,
Európa, Ázsia, Afrika, Észak- 
amerika.Délamerika, Ausztrália, 

Osztrák-magyar birodalom.
/Fűzve 4 frt.

Zsilinszky Mihály.

MARYAR HÖLGYEK.
Történelmi élet- és jellemrajzok. 

(Ny olez ad ré t, 223 1) 
Fűzve 1 frt.

HÖLGYEK LAMTJA.
Magyar költőnők müveiből.

Szerkesztette
ZILAHY KÁROLY.

Egy aczélmetszettel.
Második bővített kiadás.

Ára fűzve 2 frt, diszkötés- 
ben 3 frt.

Pisko F. J.

A második kiadás után 
magyar! tá

AUJESZKY LIPÓT.
116 fametszettel.

Fűzve 3 frt 20 kr.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT“ magyar írod. intézet kiadásában Budapest (egyetem- 
uteza t. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

MAGYAR GAZBANSZim TEENDŐI
A KÖZÉLETBEN, HÁZBAN ÉS KONYHÁBAN,

kézi- és segédkönyv nők és hajadonok számára.
Irta MEDVE IMRE,

(E könyvet a „magyar gazdasszonyok egyesülete1* 1863 évi augusztus 5-én tartott 
választmányi üléséből kiküldött választmányi tagok megvizsgálták és jóváhagyták.)

VIII és 332 nagy 8-rét lap. — Második kiadás. — Ara fűzve 2 frt.

HÖLGYEK TITKÁRA
VAGYIS

LEGÚJABB LEVELEZŐ-KÖNYV NŐK SZÁMÁRA,
minden előforduló alkalmakra való fogalmazási mintákkal.

mindenféle társasági, családi, bizalmas és szerelmes levelekkel, alapos Útmutatással a 
levélírás szabályait illetőleg, emlékkönyvbe való válogatott versekkel. 

Harmadik kiadás. Keményen kötve 1 frt 50 kr.

A VALÓDI SZAKAI SMl VESZÍT
VAGYIS

RENDSZERES ÚTMUTATÁS A FISOM ÉS LEGFINOMABB FŐZÉSBEN,
legújabb magyar, franczia és német mód szerint.

Különös tekintettel

úri és főúri konyhákra, nagyobbszerű lakomák és házi vendéglősekre.
Szerzé HÜPPMANN ANTAL,

méltóságon gróf Károlyi György urnák volt belszakácsa .

Harmadik kiadás. — Ara fűzve 1 forint 50 krajezár osztr. ért.

A NOK HIVATASA.
IRTA

BENICZKY IRMA.
A mii tartalma. Előszó.—Bevezetés. - Az anyai befolyás. — A nők befolyása 

a társadalmi életre. — A nők befolyásának mlikőre, természete és kiterjedése — Az 
anyai szeretet. — Milyen eszközök biztosíthatják a nők személyes befolyását? - A 
nők neveleserol - Mi legyen a nőnevelés valódi tárgva? - Meg néhánv fontos szó a 
nevelésről.-Első lépés a no^ szellem, felszabadulásának pályáján. - A nők műkőre.
~ MvVasUljanar í "°k ? T Elv®zetek es mulatságok. — Tapintat és taktika. — A nők 
munkássága azelőtt es most. — A nökerdés és annak megoldása.

Nyolczadrit, 352 lap, fűzve lfrt 20 kr.

Franklin- Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

E/sö évfolt
Fe

HAL,
Szeri

Franklin-Társuli
Kézié

4 lap szellemi 

Szétküldés körüli j

A „Közérdek 
el havi előfizet 

A kik május 
nek, a két hói 
beküldése utál 
lapot. Az ápri 
számok ingyeii 
előfizetőknek.

A „Közérd|
Egy hóra 
Két hóra 
NegyedévrJ
Félévre 
Egy évre 

Megrendeléj 
czélszerübber 

Könyvárust

A
kiadó-hivatala,

Budád

Első Nap| 
nál levő tran 
utasítást kért I 
a Vatikánnalj 
oly nagy p<j 
bánjék vele 
katonája volt 

E mondésil 
a pápával szil 
százezer katoi 
litans" ennél 
nagy ..liadsei 
traditióra tál] 
azon eszme is 
vakban, liog\ 
véli az állati 
végre is 1 iádéi 
Ez igazság ti 
elismerni s érd 
litarisinus ridl 
ma már egviíl 
Lidi nagyhal 
korlati politil 
jirestige-ének 
azt elég kt-zl 
Anglia dijJóul
zatos cs.ikkenl 

Ezeket kiv; 
dőn Anglia :í 1| 
viszálx lval szí 
akarjuk. Alig) 
német jegvz.v 
kínálkozott ni 
hvleszi'illiassi >i| 
ügyeibe a nél 
veszélyének k| 
sióval kénv 
Anglia még íl 
re]lét szeretnél 
gereken s atri 
ben. banem aj 
talinaival szed

A házi
„Tetszik égj 

penny." London 
kén e sajátságoi 
tál lányhoz int( 
az átjárónál 
kérdező egy ar 
zenguz volt, ki I 
mag papirt rázd 
szmiei előtt. 1-j 
maga nemében 
közegül szolgai! 
i\ hozására. Fi J 
„ezer m g ezer i 
zasulandó férfi 
dogithatnák ; 
erőszakolt hidt 
illemszabályok 
vidéken nem tall 
hogy ezen sajatl 
a legroszabbulj 
több év óta fen| 
mint 8000 liázJ 
vágyainak, lloi 
„boldog házassl 
erre nézve meg 
gokból a lapolj 
nyerhettünk.

Bármily érdi 
detmények iróilJ 
fizettek, csakhol 
láthassák: a kői 
egész térj ed elei 
hangú olvasatán 
natosan ismertei 
hétnek mindazo 
ősi intézménye 

Előttünk fel 
lénynek egy hal 
•j48 hirdetményi 
zül 294-ben félj 
nűsülenduk adj 
Bocsássák előra 
294 nem méltán 
jövendő férjét 
tálán Cupido


